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I
Nuo Kudirkos ligi Cvirkos 
Prusą karalius 
New Yorko parodoj 
Jei katalikas miršta

Feljetonistas J. Palemonas nu- 
Jjialė eilėraštį, lyg ir pajuokiantį 

naujovinę “mašininę” . lietuvių 
literatūrą. Rašo jis:

Nuo Kudirkos
Ligi Cvirkos 
šuolis tai nemažas— 
Buvo knyga 
Auksui Lygu, 
Nūn mašinom veža ...

Daug knygų, knygos didėja ir 
storėja. Romanų jau perdaug su­
kurta. Bet—

Tik įdomu— 
Iš kJ tomų 
Vos krislai kūrybos.

(“Liet, žinios”.)
Kad “knyga butų auksui lygu” 

■‘—dar labai toli. Lietuvoj išeina 
i/^gerų knygų, bet dar daugiau 
'šlamšto.

šią savaitę Amerikos lenkai 
mini trečios gegužės konstitu­
ciją. Ta konstitucija buvo priim­
ta 3 d. gegužės, 1791 metais, 
kuomet Lenkiją ir Lietuvą buvo 
užpuolusios Rusija, Austrija ir 
Prūsija. Žymią dalį Lenkijos ir 
Lietuvos priešai buvo jau išsida­
linę. Reikėjo gelbėti kas dar li­
ko ir todėl mobilizuota visa ge­
resnioji visuomenės dalis. Tre­
čios gegužės konstitucija, kaip 
del anų laikų, buvo gana pažan- 

,(gi. Patriotai norėjo gelbėti šalį.
Prūsų karalius Friderikas Vil- 

I helmas II sveikino Lenkiją pri- 
j ėmus naują konstituciją ir žade- 

J“ jai pagalbą.
O už kelių metų jis, carienė 

Katre ir Austrijos imperatorius 
išdraskė visą šalį.
- Istorija atsikartoja, tik Hitle­
ris dar piktesnis nepriklausomos 
Lenkijos priešas, negu buvo ans 
karalius.

Gerą vilnietį nereik daug ra­
ginti, bet yra ir tokių vilniečių, 
kuriuos reikia raginti atkarloti- 
nai: šį nedėldienį, dešimtoj va- 
landoj, bukite Chicagos Lietuvių 
Auditorijoj!

“Vilnies” Bendrovės suvažia­
vimas—musų didžioji diena. 
Musų planavimo, musų rokun- 
dų, musų pasilinksminimo die­
na.

Pirmą gegužės, New Yorko 
pasaulinėj parodoj, buvo daug 
jūreivių iš Amerikos karinio lai­
vyno.

Vienas jūreivis, pamatęs mil­
žinišką vyrą ant Sovietinio pavi­
ljono, sušuko: “Hello Teddy! 
We’ll have a look at your shop”.

Jis ir jo draugai daug ką pa­
matys tame pavilione. Pamatys 
ir susimąstys. Taip pat ir visi ki­
ti.

Ko nėra New Yorko parodoj, 
tai svastikos ženklų.

Lotynų Amerikoj šiemet pui­
kiai paminėjo Pirmąją Gegu­
žės.

Meksikos Mieste parodoj da­
lyvavo 70,000 žmonių. Valdžios 
žmonės saliutavo paradai, sto­
vėdami balkone Nacionalio Pa- 
lociaus.

Gili sostinėj paradoj marša- 
vo 45,000 darbininkų. Didelės 
demonstracijos įvyko Buenos 
Aires ir Havanoj.

Yra kuo pasidžiaugti ir pasi­
didžiuoti.

Jei katalikas miršta, kiek pi­
nigėlių tenka parapijoms, kuni­
gams. Visokios mišios, ceremo­
nijos, apmokami pamokslai. 
Mirties minėjimuose—egzekvi’-f 
jos.

Žinoma, tai jų dalykas.
Bet jei musų, ar musų arti-
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks — ■ 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN

ANGLIJA STATO LIETUVA P AVOJUN
RAGINA SUSIRU- 
PINT PIETŲ AME­
RIKOS GYNIMU

PUERTO RICO APGYNIMAS 
PAVOJINGAI APLEISTAS, 
SAKO ROOSEVELTAS

Washingtonas. — Pasiremiant 
patyrimais karinio laivyno ma­
nevrą ir daviniais atitinkamos 
komisijos, kuri studijavo Pieti­
nės Amerikos apsigynimo padė­
tį, prcz. Rooseyeltas priėjo išva­
dos, kad šių kraštų apsigynimo 
jėgos nepatenkinančios.

Fašistiniai agresoriai esą ga­
lėti} įsibrauti pietuose ir ypač 
jiem nesunku butų pagrobti Pu­
erto Rico salą, priklausančią 
Jungtinėm Valstijom.

Dėlto prezidentas pareiškė, 
kad Jungtinėm Valstijom būtina 
sustiprinti apsigynimo jėgas ir 
apsigynimo plotį praplėsti iki 
Karibenėjų jurų.

Reikalinga, anot prezidento, 
nevilkinant aprūpinti Puerto 
Ricą fortifikacijom ir atitinka­
mom apsigynimo priemonėm. 
Pirmiau esą užteko Puerto Ri­
cos apgynimui kelių didesnių ka- 
nuolių, pastatytų jos pakraš­
čiuose. Dabar to negana, nes ag­
resorių kariniai laivai lengvai 
tas kanuoles nutildytų. Esą rei­
kia įsteigti stiprias laivyno ir 
aviacijos karines bazes.

Gen. Chiang Kai-Shek 
Subarė Užmirštančius 
Šalies Gynimą

Chungking. — Pradedant tau­
tinės dvasios mobilizacijos vajų, 
gen. Chiang Kai-shek atsišaukė 
į kinus gyvenančius ekstraterito- 
rialėse zonose ir užsieniuose, kad 
atsimintų gynimą Kinijos.

“Esu painformuotas, kad gy­
venanti koncesijų zonose užsi­
imate pasilinksminimais ir šo­
kiais,” atsišaukime sako Chiang 
Kai-shek. “Dėl tokio elgesio ma­
no širdis plyšta. Stiprinkitės dva­
sioj. Tik stipriem esant priešas 
nedrys mus pult. Priešas su mil­
ini elgiasi kaip su gyvuliais, 
kiaulėm, šunimis. Gėda išdavi­
kam! Visiem kinam privalu at­
siminti, kad tėvynės gynimas 
virš viso ko.”

Italijos Fašistai
Remia Vokietijos Na- 
zius Prieš Lenkiją

Roma. — Iki šiol Italijos fa­
šistai tylėjo Vokietijos ir Lenki­
jos ginčo atžvilgiu. Lenkijoj, o 
kai kur ir kitur dello spėta, kad 
Mussolinis bent pridengtai pa­
laikys Lenkijos pusę. Bet dabar 
pasirodė, kad remia nazius.

Mussolinio spaudos vakarykš­
čiose laidose tilpo straipsniai nė 
kiek ne švelniau atakuojanti 
Lenkiją, kaip Vokietijos nazių 
laikraščiai kad atakuoja. Asme­
ninis Mussolinio laikraštis “II 
Giornale d’Italia” pateisina na­
zių užmačias ir Lenkiją vadina 
“nesukalbama tauta”.

Iš Varšuvos italų korespon­
dentai praneša, kad Italijos ir 
Vokietijos atstovai išsiunčia sa­
vo šeimas iš Lenkijos.

Kanados Fašistai 
Ginkluojami Nazių 
Valdžios

Toronto, Kanada. —- Tardant 
tūlą Art Burnell, kaltinamą pa­
sikėsinimu ant redaktoriaus Ri­
chard Sair, paaiškėjo, kad Ka­
nados fašistai ginkluoti ir prak­
tikuoja terorą prieš ne fašistus.

Kaltinamojo parodymu, fašis­
tų partijos (National Unity Par­
ty of Canpda) vadai nešiojasi re­
volverius, o “Iron Guard”, ir pa­
prasti nariai buožes ir dalbas.

“Iron Guard” nariai, anot Bur­
nell, turį pareigą saugoti vadus 
ir naikinti aitrius fašizmo prie­
šus. Paprasti nariai padeda “Iron 
Guard” žmogžudžiam.

Burnell savu laiku priklausė 
prie fašistų partijos. Iš profesi­
jos jisai karininkas. Jo pareiga 
buvo mokint partijos narius ka­
rinės mankštos ir vesti fašistinę 
propagandą. Burnell tvirtino, 
kad panašias pareigas eina esto- 
nas Keryslick, kaizerio armijos 
karininkas ir Hitlerio atsiųstas 
j Kanadą. Burnell tvirtinimu, 
Kanados fašistų judėjimą finan­
suoja Vokietijos vyriausybė, bet 
nemažai prisideda ir Italijos vy­
riausybė.

Naziai Dekretu 
Uždraudė Parduoti 
Žmonėm Grietinę

Berlynas. — Ekonomijos mi- 
nisteris išleido dar vieną dekre­
tą. šiuo dekretu uždraudė vals­
tiečiam bei pieninėm pardavinė­
ti žmonėm grietinę. Grietinė ga­
lės but parduodama tik asme­
nim, kurie turės atatinkamus 
vyriausybės leidimus.

Iš to aišku, kad nuo dabar grie­
tinę galės Vokietijoj pirkti tik 
valdininkai ir didieji nazių par­
tijos funkcionieriai. Dekretas iš­
leista dėlto, kad maisto ir ypač 
riebalų trukumas pasidarė dar 
didesnis. Tad naziai pasirūpino, 
kad tik jiem butų, o su visuo­
mene nesvarbu.

Anglijai įvedus privalomą kareiviavimą, jau šaukiami 
karo tarnybon naujokai. Atvaizde matom vieną iš rekru- 
tavimo punktų.

ANGLIJA IR FRANCIJA DUO­
SIANČIOS ATSAKYMĄ i SSSR 
ANTI-AGRESINRASIUITMA

I Lietuvos Nepriklausomybę Nenori Užtikrinti
LENKIJA SAUGOJASI, KAD CHAMBERLAIN SU DALADIE- 

RU NEPARUOŠTŲ JOS SĄSKAITA ANTRO MUNICHO.

ISPANIJOS LIAUDIS NUTRENKS FAŠIS­
TINIUS PAVERGĖJUS, SAKO NEGRIN

DEMOKRATINĖS VALSTYBĖS TURĖSIANČIOS BRANGIAI UŽ­
MOKĖTI Už PADĖJIMĄ FAŠISTAMS

ANGLIJA PASKOLINS 
RUMUNIJAI PINIGŲ.

Bucharestas. — Anglijos eko­
nominė komisija, kuri čia veda 
su rumunų vyriausybe prekybos 
derybas, paruošė detalius pasko­
linimui Rumunijos industrijos 
reikalams $7,020,000.

New Yorkas. — Ispanijos res­
publikos buvęs premjeras Dr. 
Juan Negrių turi pasitikėji­
mą, kad anksčiau ar vėliau fa­
šistiniai pavergėjai bus ištrenkti 
iš Ispanijos. Ispanijos liaudis 
nors ir parblokšta, bet nesumuš­
ta. Gal metus ar du gen. Franco 
galės laikytis. Bet sunku many­
ti, kad jisai išsilaikytų ilgiau. 
Liaudies troškimas laisvės ir 
žmoniškesnio gyvenimo fašisti­
nį režimą sutriuškins, sakė Neg­
rių.

Buvęs respublikos premjeras 
nuoširdžiai ačiavo Amerikos 
žmonėm, rėmusiem Ispanijos 
liaudies kovas. Bet nenutylėjo, 
prieš pražūtingą “nesikišimo” 
politiką, kurios laikėsi prez. 
Roosevelto, Chamberlaino ir 
Daladiero vyriausybės.

“Jeigu karas kils”, kalbėjo 
Negrinas, “tie, ką tikėjosi ‘nesi­
kišimu’ sulaikyti kąrąs turės 
brangia kaina atkariauti terito­
riją ir pozicijas, kurias mes ga­
lėjome jų gerovei išlaikyti”.

Negrinas užtikrino spaudos

LĖKTUVAS GALĖSIĄS SKRIST 
700 MYLIŲ į VALANDĄ.

Langley Field, Va. — Dr. Geo­
rge W. Lewis teigia, kad neuž­
ilgo busią galima išvystyt lėktu­
vų greitį iki 700 mylių į valan­
dą. Kad tai atsiekti, esą reikia 
išsiaiškint oro spaudimą ir jo 
plaukimą.

mas žmogus miršta, mes norė­
tume vieno.dalyko: tegul nepa­
miršta musų spaudą, tegul įsako 
savo vaikams skaityti musų 
spaudą ir padėti jai.

Jei tėvo ar motinos idealas 
buvo “Vilnies” idealas, tegul vai­
kai eina tėvų takais.

—L. Pruseika.

Atmetė Reakcininkų 
Siūlytą Miestam 
Manadžerių Bilių

Springfield, Ill. — Valstijos 
seimelio atstovų butas 69 balsais 
prieš 66 atmetė reakcininkų siū­
lytą bilių, kad įstatymu priverst 
miestus samdyti inanadžerius, 
vietoj visuotinu balsavimu rink­
li majorus.

Prieš bilių energingai veikė 
visos darbo unijos ir pažangiųjų 
grupės.

atstovus, kad asmeniniai jisai 
nenorįs karo, bet jeigu demok­
ratinių valstybių vyriausybės ir 
toliau fašistinius agresorius šers 
Austrijom, čekoslovakijom ir 
Ispanijon!, tai jo nuomone, pa­
saulinis karas neišvengiamas.

Dabartinis Ispanijos fašistų 
režimas kare eis išvien su fa­
šistiniais agresoriais ir tuo ap­
sunkins demokratijom apsigin­
ti, tvirtino Negrinas.

Kas del respublikos nugalėji­
mo, Negrin patvirtino žinomą 
tiesą, kad ją sumušė ne ispanų 
fašistai, bet Hitlerio ir Mussoli­
nio ginklai, padedant “nesikiši­
mo” politikai ir pagaliaus išdavi­
kų klikai. Bet svarbiausias su­
mušimo faktorius, tai kad loja- 
listai neturėjo kuo gintis. Kata- 
lonijos mūšiuose fašistai turėjo 
20 šautuvų prieš vieną lojalislų.

Negrinas nė puse žodžio ne­
kaltino Sovietų Sąjungą, nė is­
panų komunistus. Bet jis sunkiai 
kaltino demokratines vyriausy­
bes ir išdavikus, kaip “socialis­
tas” Besteiro.

Ohio Pažangieji Atrėmė 
Reakcininkų Pasimojimus

Cleveland, O. — Ohio valstijos 
pažangieji atsiekė du stambius 
laimėjimus, kuomet žemesniam 
seimelio bute įstengė atmest Sie- 
fert ir Culp bilius.

Siefert bilium reakcininkai 
siekėsi diskvalifikuoti pažangių­
jų politines partijas, jų tarpe ir 
naitjosios dalybos šalininkus. 
Culp bilium siekėsi užduoti smū­
gį darbininkų unijom.

Pagal Culp bilių, unijų virši­
ninkais galėtų būti tik tie, kurie 
tris metus išgyvenę valstijoje, 
yra piliečiai ir niekad nebuvę 
teismo bausti.

CHRYSLERIO KORPORACIJA 
NEPAPRASTAI PASIPELNĖ.

Detroitas. — Chryslerio kor­
poracija paskelbė, kad pirmais 
šių metų keturiais mėnesiais pel­
nė $11,638,290. Praeitais metais 
tuo pačiu laikotarpiu buvo pel­
nius tiktai $2,109,969.

Ašarinėm Dujom Atakavo 
Aliejaus Streikierius

Everett, Mass. — Bostono po­
licija bendrai su Everett policija 
ašarinėm dujom žiauriai ataka­
vo Colonial Beacon Oil kompa­
nijos streikierius, tikslu sudau­
žyti pikieto liniją ir į dirbtuvę 
suleisti gaujas streiklaužių. Tris­
dešimts streikicrių suėmė. Strei­
kui vadovauja CIO National Ma­
ritime Unija.

FRANCUOS PASAŽIERINIS 
LĖKTUVAS SUDUŽO,
9 UŽSIMUŠĖ.

Paryžius*. — Francijos pasa- 
žierinis lėktuvas su 9 žmonėmis 
skridęs iš Casablanca į francu- 
zišką Morokko nukrito kalnuose 
lies Dakar miestu. Prieš nukri- 
siant lėktuvo radijas pranešė, 
Paryžiui, kad krinta ir nurodė 
nelaimės vietą. Lėktuvas nukri­
to dėlei apšalimo ir snigimo. Vi­
si skridusieji užsimušė.

Londonas, geg. 4. — Patikimi 
šaltiniai teigia, kad Anglijos ir 
Francijos vyriausybės rengiasi 
atsakyti j Sovietų pasiūlymą, kas 
dėl sudarymo anti-agresinio ka­
rinio bloko Sovietų sąlygom.

Trys savaitės prieš tai, Angli­
jos ir Francijos vyriausybės pra­
šė Sovietų Sąjungos užtikrinti 
karinę pagelbą Rumunijai ir 
Lenkijai atsitikime nazių užpuo­
limo. Sovietų vyriausybė atsa-

Gryžta Prie Unijos 
Martiną Rėmę 
Lokalai

Detroitas.—Automobilių Dar­
bininkų Unijos iždininko Addcs 
pranešimu, prie unijos sugryžta 
lokalai, kurie pirmiau rėmė Mar­
tino maištą ir net dalyvavo Mar­
tino “konvencijoj.”

Tarpe sugryžusių yra 231 lo­
kalus iš St. Louis, Mo., 448 loka- 
las. iš La Crosse, Wis., 260 loka- 
las iš Newark, N. J. ir 375 loka- 
las ir Port Huron, Mich.

Addes tvirtinimu, dar esą keli 
lokalai, kurie rodo žymes, jog 
sugryš į uniją.

Automobilių Darbininkų 
Uni ja Pasirašė
Naujus Kontraktas

Detroitas.— Automobilių Dar­
bininkų Unija pastaromis dieno­
mis pasirašė eilę kontraktų su 
nepriklausomom kompanijom. 
Kontraktai didžiumoj atnaujin­
ti ir kiekvienam atsilikime ne 
tik atlaikyta senosios Sąlygos, bet 
išsiderėta nemažai naujų konce­
sijų.

Unijos lokalas 303 pasirašy­
damas naują kontraktą su Con­
sumers Steel Products korpora­
cija išsiderėjo “closed shop” tei­
ses. Lokalas 808 išsiderėjo, kad 
dirbtuvėj galės dirbt tik tie dar­
bininkai, kurie bus geram uni­
joj stovyj ir, kad darbininkai ne­
gali but verčiami dirbt su darbo 
įrankiais, gamintais ne unijistų.

Lokalas 304 išsiderėjo “closed 
shop.” Lokalas 358 pasirašyda­
mas-kontraktą su Brabant Brass 
kompanija išsiderėjo, kad darbi­
ninkam netoleruotini formanai 
butų disciplinuojami iki pašali­
nimo iš tarnybos.

AMERIKOJ NAZIAI IŠLEIDO 
50 MILIONŲ PROPAGANDAI.

Washington as. — Kongresma- 
nas Dickstein patiekė pašto de- 
partmentui duomenų, kurie ro­
do, kad bėgyje penkių pastarųjų 
metų Vokietijos vyriausybė iš­
leido $50,000,000 nazinei propa­
gandai Amerikoj.

JUGOSLAVIJA UŽSISAKĖ 
DAUG GINKLŲ VOKIETIJOJ.

Belgradas. — Jugoslavijos vy­
riausybė pasirašė su naziais gin­
klų ir amunicijos užsakymą. Už­
sakymas siekia 120 milionų do­
lerių sumą, kuri turėsianti būti 
išmokėta per 10 metų.

kydama pasiūlė sudaryti iš An­
glijos, Francijos ir Sovietų Są­
jungos trilypę karinę sąjungą ir 
paskui sušaukti tarptautinę kon­
ferenciją, kad iš to sudaryti ko- 
lektyvį taikos gynimą. Sovietų 
vyriausybė reikalavo susitarti 
prieš agresorius kovoti bendrai 
ir visur. Ypa tingai reikalavo, kad 
Anglija pasisakytų už gynimą 
Pabaltijo kraštų ir ypač už gy­
nimą Lietuvos.

CHAMBERLAINO SKYMAS.

Tai į šias Sovietų sąlygas da­
bar Chamberlainas ir Daladier 
ir tariasi atsakyti. Kaip tvirtina­
ma, atsakymas busiąs nė šioks, 
nė toks. Tiesiai sąlygų neatmes, 
bet ir nepriims. Sakoma, žadės 
Sovietų Sąjungai padėt ginti 
Suomiją, Latviją ir Estiją. Bet 
pažadas busiąs išpildytas tik lo­
kiam atsitikime, jei los šalys pra­
šys Sovietų pagelbos. Bet neža­
da Lietuvos gint ir nežada Sovie-. 
tų Sąjungai duoti pągplBą pi'ieš 
Japoniją Tolimuose Rytuosė. ‘

Kas dėl Lenkijos gynimo, taip­
gi keičia nusistatymą. Jei pra­
nešimai teisingi, siūlo Lenkiją 
ginti tik tam atsitikime, jei Len­
kiją stos ginti Anglija ir Fran- 
cija. Tačiau būtina sąlyga stato 
Sovietam padėti Anglijai ir Fran- 
cijai, atsilikime nazių užpuoli­
mo ant Belgijos, Holandijoš ir 
Šveicarijos ar Portugalijos.

LENKIJA SUPRANTA
Taip tariasi Anglija ir Franci- 

ja atsakyti į Sovietų sąlygas. 
Diplomatiniuose rateliuose žiū­
rimą j šį atsakymą su dideliu 
įtarimu. Lenkija jame įmalo 
skymą naujo Municho, taiko­
mą jos sąskaitom

Del tos priežasties Lenkija 
vakar atlaikė didžiausią ka­
rinį paradą ir visai neslėpė įtari­
mo nuožiūros. Valdžios asmenys 
ir aukšti armijos pareigūnai at­
virai piktinosi numatoma Lon­
dono ir Paryžiaus išdavyste.-

Iš kitos pusės visiškai paaiškė­
jo, kad Anglijos ir Francijos re­
akcinėm vyriausybėm nerupi su­
laikymas fašistinių agresorių. 
Kas joms rupi, tai Sovietų pa- 
gelba užkirsti agresoriam kelią 
į vakarus ir tuo pastūmėti nazius 
į karą prieš Sovietų Sąjungą, 
paaukojant Lenkiją, Rumuniją 
ir Pabaltijos kraštus.

NORI IZOLIUOT LENKIJĄ
Tuo pačiu sykiu Hitleris pa­

siūlė nepuolimo sutartis Skandi­
navijos, Suomijos, Estijos ir 
Latvijos vyriausybėm. Lietuva 
šiuo atveju nepaminėta, nes su 
ja naziai esą jau turį nepuolimo 
sutartį. Sutartis minėtom šalim 
Hitleris siūlo dešimčiai metų.

. Bet tokių sutarčių nepasiūlė 
nė Lenkijai, nė Rumanijai. Dėl­
to politikos žinovai tvirtina, kad 
lai bus nazių politinis manev­
ras izoliuot Lenkiją, o paskui už­
pulti arba prigelbstint Chamber- 
lainui, Municho išdavystės ke­
liu ją parsiklupdyti, .kaip buvo 
parsiklupdyta Čekoslovakija,

1
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Latvijos Vokiečiai
Vien tik Rygoj yra 60 vokiškų draugi­

jų, kurias kontroliuoja naziai ir kurioms 
vadovauja asmenys, išėję Berlyne tam 
tikras “klesas.” Visokiais vardais vadina­
si tos draugijos. Nekurtos jų vadinasi net 
mokslo draugijomis. Vardai jų labai įvai- 
rųs, bet tikslas tas pats: vesti konspira- 
torišką propagandų prieš Latviją ir ruoš­
ti dirvą busiančiam nazių režimui Latvi­
joje.

Mieste Wenden nesenai atsibuvo baro- 
nų-dvarponių suvažiavimas. Iš, viso suva­
žiavime dalyvavo 60 delegatų. 15 iš jų pri­
buvo iš Vokietijos. Jie atsivežė speciales 
instrukcijas, kurios yra instrukcijos kaip 
fašistai turi veikti Latvijoje.

Baronai-dvarponiai reikalauja, kad Lat­
vijos valdžia grąžintų jiems nusavintus 
dvarus.

Hitlerio agentai juda kruta visur. Jie 
steigia savo kuopas dirbtuvėse, labdary­
bės organizacijose, net valdiškose įstai­
gose. Vokiečių mokyklos ir kliubai Lat­
vijoje yra fašistinės prapagandos guštos.

Tai jau ištisa “penktoji kolumna,” įsi­
ėdusi į visas gyvenimo sritis.

Klaipėdos užėmimas supurtė latvius. 
Jie supranta, kad pavojus gręsia ne tik 
Lietuvai, bet ir Latvijai. Jie vis labiau 
pradeda suprasti, kad vokiečiai jiems tik 
laikinai leidžia atsikvėpti. Jie vis labiau 
pradeda suprasti, kad jokie neutralitetai 
juos neišgelbės, jeigu nesusidarys plati 
tarptautinė koalicija, kuri sulaikytų fa­
šistus.

Sovietų Sąjungos galingas balsas prieš 
agresorius ir Sovietų siūlomas susivieni­
jimas anti-fašistinių valstybių agreso­
riams suvaldyti daro įtakos ne tik plačio­
je latvių visuomenėje, bet net ir valdžioje, 
kuri beveik nieko nedaro, kad sulaikius 
fašistinę propagandą.

Latvijos darbo minios Sovietų Sąjun­
gos politikai pritaria didžiausiu nuošir­
dumu.

nai į jį žiuri, kaip į labai tinkamą kandi­
datą prezidento ofisan, gal tinkamesnį, 
negu senatorius Vandenbergas. --

Už tai jaunasis Taft ir “storojasi,” kad 
pasirodyt su savo gabumais. Jam labai ne­
patinka Roosevelto politika—nei naminė, 
nei užsieninė. Jisai mano, kad visus be­
darbius reikia pravyt iš WPA darbų. Te­
gul jie eina šunims šėko piaut. Kaip greit 
WPA darbų nebus, tai prasidės ekonomi- 
zavimas ir biudžeto subalansavimas.

Taip sako Taftas, taip sako jo sėbrai 
republikonai, taip sako ‘demokratas’ Gar- 
neris.

Prie ko veda ta begėdiška politika, ga­
lima pavaizduoti šia iliustracija: WPA 
administratorius pulkininkas Harringto- 
nas šiomis dienomis prašalino iš šalpos 
darbų 200,000 žmonių. Kongresas neda- 
davė 50 milionų dolerių, tai tie 200,000 
žmonių pasilieka be darbo, be nieko.

O birželio mėnesį iš WPA darbų vėl bus 
prašalinta 200,000 žmonių. Su jų šeimy­
nom susidarys daug didesnis skaičius.

Ką Taftas ir kompanija siūlo šiems šim­
tams tūkstančių žmonių? Nieko. O nieko 
—reiškia didžiausią vargą, badavimą. Jei 
privatinės kapitalistų valdomos įmonės 
nesuima bedarbių ir jei valstybė paskel­
bia jiems visišką savo “neutralitetą,” tai 
kur dėsis bedarbių minios?

Saliamoniškai nukalba Robert Taftas 
ir apie užsieninę politiką. Jisai tvirtina, 
kad Amerikai nebusią nei už centą nau­
dos, jeigu mes peiksime fašistinius dikta­
torius, o girsime demokratiją.

Nejaugi taip? Jau nekalbant apie ką 
kitą, fašistiniai agresoriai baisiai demo­
ralizuoja pasaulinį marketą, kas valandą 
grąsindami užpuolimais ir karais. Ar 
Amerika mažai nukenčia Kinijos marke- 
te? Ar Amerika mažai nukenčia europi­
niam markele? Ar Amerika mažai nuken­
čia Pietų Amerikoje, kur Hitleris lenda 
su savo mainų prekyba?

Amerika nuo to labai daug nukenčia. 
Normalia biznis negali plėtoties chaoso 
sąlygose, o chaosą sukelia fašistai.

R. Taftas to visko “nežino,” o nežino to­
dėl, kad jam rupi diskredituoti demokra­
tiją. Ant to arkliuko jisai tikisi įjoti į Bal­
tąjį Namą.

FAŠIZMO POŽYMIAI TARPE Ateiviai-Cielius Fašis- 
DIDELIŲ ŽEMĖS SAVININKŲ tinėm Kanuolem

CALIFORNIJOJ, OREGON, WASHINGTON IR FLO­
RIDOJ PLANTACIJŲ SAVININKAI VARTOJA FA­
ŠISTINIUS METODUS PRIEŠ DARBININKUS IR 
MAŽUS FARMERIUS.

Ar Jie Padėjo Farmeriams?
Pereitų metų rinkimuose republikonai 

užkariavo tūlas valstijas. Jiems labiausia 
padėjo politiniai nesusipratę farmeriai. 
Ir Minnesotos valstijoj republikonai lai­
mėjo' tik ačiū farmerių pagelbai.

Kaip ir pritinka demagogams, republi- 
konai žadėjo suviliotiems farmeriams vi­
sokių gėrybių. Bet ištesėt jie neištesėjo.

Šiomis dienomis pasibaigė Minnesotos 
legislatures sesija. Minnesotos valstijoje 
ir seimely ir senate republikonų didžiuma. 
Ir gubernatorius republikonas, turįs pre­
tenzijų vadinties progresyviu.

Legislaturoj nepraėjo nei vienas įstaty­
mas kuriuo butų pagerinta farmerių būk­
le. Apie farmerius ponai republikonai nei 
neprisiminė.

Tiesa, legislature priėmė įstatymą, kad 
kiekviena biznio firma, savo oficialių laiš­
kų antraštėje, įdėtų obalsį: “Daugiau val­
gykit pieno produktų.” Pieno trustui tai 
neblogas pasigarsinimas, bet farmeriams 
dėl to obalsio populiarizavimo nedasidu- 
rė nei vienas centas. Pieno trestas kon­
troliuoja kainas. Farmeriai už pieną ne­
gauna daugiau mokėt.

Tai tiek “pagelbos” suteikta farmeriam. 
Bet didžioji elektros kompanija, North­
ern States Power, gavo iš legislatures la­
bai riebią dovanėlę. Ji mokės daug mažiau 
taksų, negu ligi šiol mokėjo.

Tai tokia padėtis Minnesotoj. Jei pa­
imti kitą stambią valstiją, Michiganą, ku­
rią republikonai taip pat pasiėmė savo 
kontrolei! su farmerių pagelba, tai ten 
padėtis tokia pat.

Farmerius peni pažadais, viliojimais, o 
apčiuopiamos naudos jie negauna nei už 
centą.

Kaip Čia, Taip ir Kanadoje
Kanadiečių “Liaudies Balsas” rašo:

“Kanados finansų ministerio patiek­
tas biudžetas numato didelius palengvi­
nimus tiems kapitalistams arba korpo­
racijoms, kurie iki 1940 metų balandžio 
1 dienos imsis kokių nors žygių savo 
biznio praplėtimui, naujų įmonių stei­
gimui ir tt. Tuomi norima pakurstyti 
kapitalistus prie invesdinimo kapitalo į 
kokią nors pramonę. Kitais žodžiais, no­
rima sulaužyti kapitalo streiką.

“Iš to gaunasi išvada, kad kapitalas 
streikavo todėl, kad negalima nieko pel­
nyti. Bet štai valdžia suteikia geresnes 
sąlygas. Meskit streiką ir dirbkit. Tik­
renybėje dalykai visai kitoki.

“Kapitalistams pelno netruko ir pir­
miau. Statistika rodo, kad pelnas augo 
kasmet. Dėl pelno nusiskundimų negali 
būti. Taip pat nestokuoja ir įmonių. Jau 
dabar esamos įmonės galėtų dvigubai 
daugiau pagaminti, jeigu tik jos dirbtų 
pilną laiką. Pavyzdžiui, Massey Harris 
fabrikas Toronte kartais paleidžia di­
desnę pusę darbininkų. Kartais dirba 
tik maža dalis. Per paskutinius kelis 
metus fabrikas niekad pilnai nedirbo. 
Bet ne dėlto, kad ūkininkai nebereika­
lingi mašinų. Taip pat vos juda ir kiti 
fabrikai ir ne dėlto, kad jų gaminiai 
butų nebereikalingi.

“Kanados industrija merdėja todėl, 
kad perkamoji žmonių jėga persilpna. 
Vienas milionas su viršum asmenų gy­
vena iš pašalpos, šimtai tūkstančių dar­
bininkų vos uždirba ant pragyvenimo. 
Gi biudžeto teikiami palengvinimai dar­
bo žmonių sąskaita tos perkamos jėgos 
sustiprinti negalės.”

Jaunasis Taftas
Buvusio prezidento sūnūs, Robert Taft, 

senatorius iš Ohio, turi ambicijų būti 
Jungtinių Valstijų prezidentu. Republiko­

Pažiūrėkit į “Vilny” garsinamus svei­
kinimus vilniečių suvažiavimui.

Jei jūsų vardo, ar vardo jūsų miesto ne­
rasite tuose sveikinimuose, tai pamislykit 
smarkiai, pamislykit žaibažvilgsniu: ne­
jaugi aš busiu prastesnis, negu kiti! Ne­
jaugi mano kolonija nesveikins “Vilnį”?

Dar yra kelios dienos pasidarbuoti. Ma­
tykite savo artimuosius draugus! <

Tegul jūsų vardas buna tame aktyvių 
rėmėjų skaičiuje!

Ella Winter parašė įdomų 
straipsnį apie Susivieniju­
sius “Farmerius”. Tie far­
meriai, autorė žymi, tenka 
skaityti prie dvarininkų, nes 
jie turi po tūkstančius akrų 
žemės; yra savininkai elek­
tros ir gaso stočių, yra šėri- 
ninkai retežinių bankų ir tt.

Daugelis jų patys tiesio­
giniai darbininkų nesamdo, 
o žemės darbus atlikti pave­
da kontraktoriams. Šimtai 
darbininkų dirba prie buro­
kų, salotų, žirnių ir kitokių 
daržovių sodinimo ir nuva­
lymo. Taipgi šimtai darbi­
ninkų dirba prie vaisių ir 
prie vatos-medvilnės apdir­
bimo ir surinkimo.

Kontraktorius apima plo­
tą žemės ir jis tiesioginiai 
viską aprūpina, pasamdyda- 
mas darbininkus.

Darbininkai su šeimomis 
gyvena šėtrose. Miestas pa­
siekti'toli. Jų susisiekimas 
su miestu tiesioginiai pri­
klauso nuo kontraktoriaus, 
nes didžiuma tų vargingų 
šeimų neturi važiuotės prie­
monių.
k Darbininkam pradėjus 
kalbėti apie organizaciją, 
apie uniją pagerinimui bū­
klės, tuoj bosų agentai prie 
organizatorių pradeda kabi­
nėtis ir juos imasi išvyti iš 
šėtrų kaimelio.

Susivieniję Farmeriai, tei­
singiau reikėtų sakyti dvari­
ninkai, turi, savo įtakoj 
miestelių valdžias, turi savo 
sargybas. Tas spėkas atsuka 
prieš drąsesnius darbinin­
kus ir jų pastangas, susior- 
ganizuot, sukriušina.

Tie žemės karaliukai turi 
savo tarpe daug tokių ponų, 
kurie yra šėrininkais Trans- 
american Corporation, kuri 
kontroliuoja 483 retežinius 
bankus Californijoj. Tuose 
bankuose depozitoriai 1937 
m. turėjo padidėję $1,424, 
000,000 pinigų. Minėta kor­
poracija taipgi turi 32 ban­
kus Oregon ir 9 bankus Ne­
vada valstijose.

Kaip kur milžiniškus že­
mės plotus valdo kompani­
jos. Pavyzdin, Kere County 
Land Co. turi 1,250,000 akrų 
žemės Californijoj ir New 
Mexico. Be to, kompanija 
kontroliuoja 14-ką irigaci- 
jos kanalų.

Nuo šių žemės valdytojų 
priklauso mažesni farme­
riai. Jie savo fruktus, kaip 
ir daržoves savistoviai ne­
gali išsiųsti. Jie negali pada­
ryti vieną bei kelis vagonus 
salotų ar burokų, kad pa­
siųsti į Chicagą bei New 
Yorką. Mat tiek daug pro­
duktų neturi; neturi nei šal­
dytuvų vagonų, kurie būti­
nai reikalingi tokių produk­
tų persiuntimui į plačią 
rinką.

Ne tik tas, juk žemę rei­
kia drėginti. Užeina sausu­
mo sezonai ir viskas išdžiū­
tų. Vandenį, kaip ir irigaci- 
jos-drėginimo kanalus turi 
žemės karaliukai bei kompa­
nijos. Už vieno akro drėgi- 
nimą tenka mokėti $9 per se­
zoną.

Darbininkų uždarbiai ma­

ži. Vidutinė alga $9 į savaitę. 
Per kelis kartus kenavimo 
Darbininkų Unija darė pa­
stangas plantacijų darbinin­
kus Californijoj, Oregon, 
Washingtono, Floridos ir 
kitose valstijose suorgani­
zuoti. Kiekvieną sykį Susi­
vieniję “Farmeriai”, žemės 
karaliukai, paleidžia darban 
fašistinę mašiną ir darbinin­
kų organizacinius geismus, 
jų pastangas sutriuškina.

Wagnerio aktas šiem dar­
bininkam yra didžiau s i o s 
svarbos. Industrijų darbi­
ninkai, nors taipgi išnaudo­
tojų terorizuojami, bet jiem 
lengviau atsispirti, nes jie 
gyvena, kur šimtai tūkstan­
čių žmonių, kur milionai. 
Agrikultūros darbininkams 
tenka gyventi mažuose kai­
meliuose, pasisklaidžius. 
Juos reakcininkams, mušei­
koms lengviau užpulti.

Ten atvykusį organizato­
rių tuo pažysta. Pradeda 
prieš jį veikimą, kad jo nuo­
širdų ir pasišventimo darbą 
paneigti ir suardyti.

Jeigu svarbu industrijų, 
didelių miestų darbininkams 
civilių teisių apgynimas, tai 
agrikultūros darbininkam, 
kur fašizmas drąsiau savo 
ragus pastato, tų teisių gy­
nimas turi didžiausios 
svarbos.

Amerikoj žmonių teisių 
apgynimui ...demokratinio 
fronto budavojimas yra gy­
vybinis dalykas. Tuo kiek­
vienas progresyviškas žmo­
gus privalo diena iš dienos 
rūpintis. F. Abekas.

(Diskusinis Straipsnis Vidurva- 
karinių Valstijų Lietuviu Ko­
munistų Suvažiavimui Artė­
jant).

Ateivių Jungtinėse Valstijose 
priskaitoma apie 11 milionų. 
Vienuolikos milionų žmonių bal­
sas bei akcija daug reiškia ša­
lie politikoje. Vieningas veiki­
mas tokios masės žmonių labai 
didelę įtakų turi tuose, kurie 
šiandien sėdi Washingtone ir lei­
džia šalies įstatymus. Taip pat ir 
valstijų legislaluroje.

Bet ar veikia vieningai šita di­
delė masė žmonių už palaikymų 
demokratijos ir socialūs apsau­
gos šios šalies gyventojams? Ar 
nujaučia kokios žabangos yra 
rengiamos tai šalies mažumai— 
ateiviams?

Ateiviai šiandien pasidarė tas 
ccntralinis cielius, į kuri fašistai 
ir fašisluojanti elementai mieri- 
ja savo kanuoles. Net 60 bilių 
prieš ateivius yra įnešti ir svars­
tomi kongrese. Suregis (ravimas 
ateivių, nuėmimas pirštų ant­
spaudų ir koncentracijos k«m- 
pės, tai pamatiniai punktai tų 
bilių.

Dies bilius reikalauja ištrėmi­
mo visų anarchistų, fašistų, ko­
munistų ir kitų. Bet juk fašistas 
fašistų nelies. Sam Hobbs kon­
centracijos kempių bilius reika­
lauja įsteigimo koncentracijos 
kempių tiems, kurie negali būti 
išdeportuojami dėlei nesusitari- 
ino šalių; negalėjimo gauti vizos 
iš šalies, iš kurios ateivis yra at­
vykęs.

Žinoma, kad pravedus šituos 
bilius nereiškia, kad jie veiks 
vien tik prieš ateivius. Jie palies 
ir kitus piliečius. Bet tai pirma 
pradžia fašistų obalsio: “Ameri­
ka amerikonams,” lygiai kaip 
Vokietijoj fašistai veikia po obal­
sio: “Vokietija vokiečiams.” Ir 
tokius įstatymus išleidus, pirmu­
tinė ataka pultų ant ateivių.
Kaip Mes, Komunistai ir Visas 
Lietuviškas Progresyvių Sparnas 
Kovojame Prieš Tas Atakas?

Viršminėli biliai yra tik men­
ka dalis to ką fašistai rengiasi 
veikti šioje šalyje. Amerikoj yra

SVEIKINIMAI "VILNIES” 
ŠĖRININKŲ SUVAŽIAVIMUI

Iš SO. BEND, INDIANA.
Drg. P. Dūda, Lietuvių Li­

teratūros Draugijos 35 kuo­
pos sekretorius, rašo: “Mu­
sų kuopa negali pasiųst dele­
gatų į ‘Vilnies’ šėrininkų su­
važiavimą. Tai mes prisiun- 
čiam vilniečių suvažiavimui 
pasveikinimą ir tris dolerius 
aukų.”

Aukos Pavienių Draugų.
Gerai žinomas Chicagos 

vilnietis G. K. Budris sveiki­
na suvažiavimą ir aukauja 
$2.00.

G. Gavrilovich, iš Benton 
Harbor, Mich., pasimokėda- 
mas prenumeratą, sveikina 
suvažiavimą, pridėdamas 
dar $1.50.

Waukegan, III.
Mes, waukeganieciai, svei­

kinam “Vilnies” šėrininkų 
suvažiavimą ir linkime drau­
gams vilniečiams geriausių 
pasekmių.

Mes prisiunčiam ir savo 
auką.

Aukavo sekanti draugai:
A. Bitvinskas............$2.00
Marta ir
Stasys Pauraz............2.00
P. Dauderis.............. 1.00
J. A. Paulauskas...... 1.00
J. Grėvas .......  1-00
J. Jaseliunas............... 1.00
Z. Petkienė..............  1-00

J. B. Masiliūnas....... 1.00
T. Lazdauskas.......... 1.00
K. Dambrauskas.......1.00
S. Smalskis ..............  1.00
O. Jeseliunienė........ 50

Newark, N. J.
ALDLD 5 kuopa ir jos na­

riai sveikina “Vilnies” šėri­
ninkų suvažiavimą, linkė­
dami vilniečiams geriausio 
pasisekimo.

Kuopa aukauja.......; $1.00
W. Tiliunas.............. 50
J. Paukštaitis.......... 50
Po 25c. aukauja: J. Pūtis, 

K. Stelmokienė, J. Lepsęvi- 
čia, J. W. Kasparas.

Viso siunčiam $3.00.
Kuopos sekretorius

J. W. Casper- 
Kasperavičius.

Cleveland, Ohio.
Sveikinu dienraščio “Vil­

nies” šėrininkų suvažiavimą 
ir siunčiu daug linkėjimų vi­
siems suvažiavimo daly­
viams. Pageidauju, kad nuo 
sekančių metų “Vilnis” eitų 
aštuonių puslapių kasdien.

Linkiu, kad “Vilnis” vi­
suomet gintų demokratiją ir 
kovotų už gerbūvį, kad ji ko­
votų prieš karą, reakciją ir 
fašizmą. Siunčiu $1.00 aukų.

žilas Petras.

800 reakcinių ir fašistinių orga-/ 
nizacijų, veikiančių prieš demo­
kratijų, prieš žmonių teises ko­
voti už palaikymų žmonių tei­
sių, iškovotų ilgų irietų kovom. 
Šios organizacijos yra finansuo­
jamos didžiojo kapitalo, kuris 
rengiasi įvesti reakcijų ir fašiz­
mų šioje šalyje.

Vyriausias klausimas, kuris 
stovi prieš mus lietuvius komii- 
nistus ir visus progresyvius ele­
mentus, tai kaip pasekmingiau- 
siai vesti kovų už Demokratijų 
r Socialų Apsaugą visiems, o? 
prie to ir murtis kaipo ateiviams. 
Ii- tai, rodos, turės būti pamati­
nis klausimas musų diskusijom, 
suvažiavus į Vidurvakarinių Val­
stijų Lietuvių Komunistų suva­
žiavimų.

Kaip ir kur pravedama legis- 
’.atyvis veikimas? Kiek pasiųsta 
protesto rezoliucijų prieš žalin­
gus bilius? Kiek dasidėta prie 
kitų organizacijų beveikiančių 
Šiluose klausiniuose? Kiek paga- 
llaus musų apšvietoš organiza­
cijos (ALDLD kubpos) darbuo- 
asi, kad supažindinus lietuviš­

kųjų visuomenę šti tuo,.kas vei­
kiama Washingtone ir valstijų 
legislaturose? Kiek duodame pa-1 
ramos tiems musų atstovams 
Washingtone, kurie būdami ma­
žumoj veikia musų visų naudai; 
pavyzdin, senatorius Wagner, 
kuris yra įnešęs keletą mums 
naudingų bilių. Nacionalcs svei­
katos bilius, rodos, turėjo rasti 
tokioj organizacijoj kaip LDS 
didžiausios paramos. Wagnerio 
Aktą taipgi norima pataisyt, kad 
jis nebelarnautų darbininkams, 
bet darbdaviams. Kiek must} or­
ganizacijos pasisakė prieš tai?
Kur ir Kaip Padėsime Lietuvai.

Jei kalbėti apie Lietuvos gy­
nimų nuo Hitlerio fašistinės ran-1 
kos, tai veikiant taip, kaip iki , 
šiol veikia Amerikos Lietuvių 
Kongresas, mažai ines dasidčsi^ 
me prie išgelbėjimo Lietuvos. 
Jau ir toliausiai atsilikęs žmogus 
žino, kad Lietuva, kaip ir kilos 
mažosios valstybės, negali pačios 
apsiginti be pagelbos didžiųjų 
demokratinių šalių. Tad mes 
Amerikoje gyvenanti lietuviai 
geriausia galime pasidarbuoti 
Lietuvos apgynime, veikiant už 
teisingų politikų karo klausime 
čia Amerikoj. Mes turime sto­
vėti su tais, kurie veikia už ko­
lektyvų apsaugų mažųjų šalių. 
Tas irgi reikalauja nuolatinio mu' 
sų raginimo musų atstovų Wa­
shingtone, pataisyti Neutraliteto 
Aktą taip, kad musų šalies val­
džia ir prezidentas galėtų spręs­
ti, kuri šalis yra užpulta ir ku­
ri puola, ir sulyg to padėti ša­
liai, kuri yra užpulta nutraukiant 
ryšius su agresoriais, užpuoli­
kais. Prieš tokių politikų kovoja 
tie, kurie pelno iš karo.

Taigi, kad tikrai padėti Lietu­
vai, mes nepaliaujamai turime 
veikti čia, šitoj šalyj už teisingų 
politiką taikos klausime. Kitaip 
tai lik žodžiais mes apverkiame 
Lietuvą, bet darbais mažai pri- 
sidedariiė jos gelbėjimtii.
Auklėjimas Naujų Spėkų ir 
Tvirtinimas Senesnių.

Kad pasekmingai pravesti kad 
(Tąsa ant ketvirto puslapio).

Hudson, Mass.
ALDLD 103 kuopa sveiki­

na suvažiavimą su auka 
55.00. Mes linkini “Vilniai” 
gyvuot ilgiausius metus ir 
tarnauti darbo žmonių rei­
kalams, kaip tarnavo iki 
šioliai.

Draugiškai,
M. Kazlauskas, 

fin. sekr.

Hillside, N. J.
LDS 101 kuopa, Hillside, 

N. J., savo susirinkime nuta­
rė pasveikint “Vilnies” šėri­
ninkų suvažiavimą. Suvažia­
vimui siunčiam $3.00.

A. Žalis.
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Gegužės 4 d., 1939 m., No. 105. VILNIS Trečias puslapis.

DETROITO ŽINIOS Automobilių 
Dirbtuvėse

Atsilankymu Atsilyginsite Rašėjų Rateliui
Per visą žiemos sezoną buvo 

parengimai visų progresyvių or­
ganizacijų, išskyrus Rašėjų Ra­
telio.

M.usų ratelis neskaitlingas na­
riais, bet atlieka daug gerų dar­
bų, tik ne dėl savo organizacijos 
naudos, o visuomet dėl kilų or­
ganizacijų ir abelnai dėl Detroi­
to lietuviškos visuomenės.

Rašėjų Ratelio vardas nevi- 
siems žinomas, bet jo darbai vi­
siems gerai žinomi. Mat mes pa­
laikome “Detroito Žinių” sky­
rių. Mes visuomet aprašome ir 
garsiname kitų organizacijų pa­
rengimus visiškai veltui. Taip- 

* pat aprašome ir apie,privatiškas 
žmonių sueigas; pavyzdžiui, ves­
tuves, gimtuves, sukaktuves, 
įkurtuves, laidotuves ir visas ki­
tas “ves”. Ir visai veltui apra­
šome. Todėl dabar kviečiame at­
silyginti. Ateikite į musų paren­
gimą, gražiai pabaliavokile, 
linksmai vakarą praleiskite ir 
prie to turėsite progą susipažinti 
su visais “inteligentais,” kurie vi­
suomet pasakoja pasauliui per

spaudą ką jus darote ir ką ren­
giatės daryti, organizaciniai ir 
privatiniai. Mat nuo musų ko­
respondentų ir, kohimnislų sun-

Aido Choras, įvertindamas 
musų patarnavimu chorui, nusi­
tarė dalyvauti šimtą nuošimčių 
ir sudainuoti kelias geriausias 
dainas, kokias jie moka. Visai 
nelieka abejonės, kad bus ma­
lonu pasiklausyti. Po dainų grieš 
gera orkestrą lietuviškus ir ame­
rikoniškus šokius. Bus skanių 
užkandžių ir gėrimo užtektinai. 
Reiškia, “good lime” su kaupu 
garantuotas. Tik įsilėmykite ir 
ateikite gegužės R d., 7:30 vai. 
vakare, į Draugijų Svetainę, 
1097 Porter st.

Įžanga visai pigi:-tik 25 cen­
tai ypalai. Kurie nedalyvaus mu­
sų parengime, mes apie juos at­
eityje parašysime visai kitoniš­
kai: nuimsime visas pagražini­
mo dekoracijas.

Su Pagarba Jūsų,
M. Reporteriukas.

General Motors Chevrolet 
dirbtuvėse eina neramumas, nes 
Martino agentėliai agituoja dar­
bininkus nemokėti duoklių į 
UAW, CIO. Ir šiaip jau jie atei­
na pagalbon kompanijos šni­
pams, kad demoralizuoti darbi­
ninkus žadėdami geresnius dar­
bus ir daugiau dienų, agituoja 
žmones, kad darbininkai laiky­
tųsi prie kompaničnos unijos.

Praeitą savaitę darbininkai 
net buvo išėję į pikielų eiles 
prieš tuos niekšus, bei kompani­
ja rodosi nusileido ir įvyks bal­
savimas, kuri pusė sudarys di­
džiumą, ta turės unijos teises. 
Martino pasekėjam kompanija 
pagelbsti, išduoda kortas ir ro­
do, kad visi jų nariai užsimokė­
ję net už pusę metų išanksto. 
Bet kaip rodosi, tas jų niekšiš­
kas darbas dar daugiau paaksti- 
na darbininkus laikytis vienybėj 
ir, kaip matosi, Martino šaikai 
išplieks kailį už trumpo laiko, 
nes visi stipriai laikosi CIO.

DeSoto Dirbtuvėj.

Clevelandiečiai Dai­
navo Detroite

Praeitą sekmadienį, balandžio 
30 d., Detroito Aido Choras da­
vė diktą koncertą Lietuvių sve­
tainėj. Čia dalyvavo Clevelando 
Lyros Choras, nes norima turėti 
draugiškus ryšius su Clevelando 
draugais, taip kaip ligšiol detroi- 
tiečiai draugiškai kooperuoja su 
chieagiečiais. Lyros Choras at­
vyko j Detroitą ir puikiai pasi­
žymėjo programe su savo nialo- 

. nioms dainoms ir armonizuotu 
choru. Buvo sudainuota apie de- 
sėtkas įvairaus turinio dainų ir 
visps buvo malonu ir smagu 
kUųsyti, nes dainavimas ąrino- 
nizuotas ir gyvas. .Tai su tokiu 
choru bile kur negėda pasiro­
dyti. Ateityje aidiečiai turės irgi 
pasistengti, kad atsilyginti drau­
giškumu clevelandicčiam. Jeigu 
draugai gali pašvęsti tiek ener­
gijos ir draugiškumo atvykti pas 
mus, tai detroitiečiai irgi, ma­
nau, nepasigailės savo truso ka­
da nors nuvykti į Clevelandą ir 
draugiškai atsiteisti jiems sudai­
nuodami keletą linksmų dai- 

t ‘•’lėlių.
Galima sakyti, kad šis Aido 

Choro parengimas geriausia pa­
vyko už visus buvusius per pra­
ėjusį pusmetį, ir programas bu­
vo gana malonus viso vakaro. 
Aido Choras atidarė programą 
ir tęsė apie valandą su savo vie­
tiniais dailės mylėtojais. Visi sa­
vo pasirodymu ant scenos gerai 
pasižymėjo. Aido Choras, mer­
ginų choras, vyrų choras ir po­
ra smuikorių (pavardes nenu-

girdau). Stella su savo mylima 
piano armonika puikiai sugro­
jo. Žmonių buvo visa svetainė 
užpildyta ir, kaip rodosi, visi bu­
vo užganėdinti. Prie patarnavi­
mo dirbo kaip augę, taip ir jau­
nimas. Tai rodo, kad ir jaunimas 
pilnai rūpinasi savo parengimo

Wyo- 
suma- 

nė, kad darant sekamą kontrak­
tą seniority hutų pagal depart­
ment ne sulig visos dirbtuvės. 
Tas matyt išdygo iš Martino 
agentėlių ir už tokį sumanymą 
yra agituojama po didesnius de­
partments.

Jeigu tokį sumanymą kompa­
nija priimtų, tad darbininkų pa­
stovumas butų ne sulig laiko 
kaip ilgai dirba toj dirbtuvėj, 
bet kaip ilgai stovi tam depart­
ment. Tada, jeigu kompanija 
turėtų perdaug darbininkų vie­
nam departmente, nesiųstų jų į 
kitą vietą, nors ten ir trukių, bet' 
paleistų perviršį namo, o j esa­
mą vietą galėtų imti naujus ir 
pigesnius darbininkus. T?s su­
darytų demoralizaciją tarpe dar­
bininkų ir kompanijai išeitų ant

DeSoto dirbtuvėj, ant 
ming kelio, tūli saumyliai

Mirė.
Mirė d. Licponaitis ir praeitą 

šeštadienį likosi palaidotas per 
Chas. Slapanauską. Palydose da­
lyvavo diklas skaičius žmonių. 
Licponaitis buvo buvęs ameri­
koniškas kareivis, lodei prie 
karsto buvo atliktos kariškos ce­
remonijos palydint su kareiviais 
ir šūviais. Licponaitis buvo na­
rys šv. Jurgio Pašelpinės Drau-. naudos keliais atžvilgiais. Todėl 
gijos ir buvo žinomas eastsidės gegužės 1, 2 ir 3 dd. įvyks toks 
žmonėms. Alvinas.

Vieša Padėka
Aido choras nuoširdžiai dė­

koja Lyros chorui ir jo vadovy­
bei už labai gražią programą ir 
tikisi kada nors, kuom nors at­
silyginti už jūsų nuoširdžią pa­
ramą. Taip pat didelį ačių ski­
riame Mr. and Mrs. Erickson už 
dalyvavimą musų programoje 
ir labai gražų išpildymą. Padė­
kos žodis tenka ir Aido choro 
veikliai narei Mrs. Stella Smith 
už akordijono solo. Už nuošir­
džias pastangas ir gražų pasiro­
dymą Ray Lyben didelį ačių. 
Dėkojame visiems, kurie bent 
kuo prisidėjote prie musų kon­
certo pasisekimo ir pagaliau dė­
kojame publikai už skaitlingą 
atsilankymą ir mandagų užsi­
laikymą.

—Aido Choro Valdyba.

balsavimas ir manau, "kad di­
džiuma permato tą netikslumą 
ir bus greičiau, kad paliks kaip 
buvo ant dirbtuvės seniority, o 
ne departinenlo. Alvinas.

Į Detroito Kalendorius I
Gegužės 5 d., 8 vai. vakare, 

Liet. Literatūros Draugijos su­
sirinkimas įvyks 3014 Yeinans 
svetainėj. Visus narius prašome 
dalyvauti, nes bus rinkimas de­
legatų į 10 Apskričio suvažia­
vimą ir daug kitų reikalų.

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šei­
mynai — Florsheim ir 

Overglobe Rūšys

$8.75
5432 W. Vernor 

Highway

George Novick
JEWELER (Laikrodininkas)

1835 Springwells Ave., Detroit, Mich.
Turi pilną pasirinki­
mą visokių laikrodė­
lių, žiedų ir kitokių 
auksinių ir sidabrinių 
daiktų, ir deimantų. 
Taipgi patyręs laikro­
dininkas per daugelį 
metų; pataiso laikro­
dėlius už žemą kainą.

Puikiai Pavykęs 
Koncertas

Balandžio 30 d. Įvyko Aido 
choro rengtas koncertas. Cleve­
lando Lyros choras puikiai iš­
pildė dalį koncerto. (Plačiau 
apie patį koncertą manau para­
šys kas nors iš publikos). Žmo­
nių buvo pilna svetainė, kas 
įrodo, kad Detroito lietuviškoji 
publika Aido chorą nuoširdžiai 
remia.

Buvo atsilankę keletas žymių 
veikėjų iš Grand Rapids: drg. 
Ch. Lekus su žmona ir J. Urbo­
nas su sunum. Minėtų asmenų 
pastangomis likosi atgaivintas 
Grand Rapids Dailės choras. 
Linkiu sėkmingai darbuotis ir 
toliau.

Su Lyros choru buvo atvažia­
vęs ir Clevelando žymus veikė­
jas drg. Kirstukas.

Musų choro nariams verta 
tarti gerą žodį už tvarkingą ve­
dimą vakaro ir pasidalinimą 
darbu. Taip ir toliau reikia elg­
tis. Jei visi dirbsime, tai nė vie­
nam persidirbti neteks.

Choro nariai nepamirškite 
pribūti Draugijų svetainėn at­
einantį šeštadienį, 6 vai. punk­
tualiai, nes turėsime repetici­
jas, o apie 8 vai. esame pasižadė­
ję išpildyti programą ten pat 
ruošiamame D. R. Ratelio baliu­
je. Nepamirškite visi dalyvauti.

—A. Urbon.

Gegužės (i d., šeštadienį, apie 
7:30 vakare, Draugijų svetainėj, 
įvyks linksmas balius su pro­
gramų, kurį pildys Aido Choras. 
Rengia Detroito Rašėjų Ratelis. 
Visus kviečia dalyvauti ir pa­
remti šį parengimą.

Gegužės 7 d., 9 vai. ryte, 4097 
Porter st., Keistučio Pašelpinės 
Draugijos ir Hamtramcko Lie­
tuvių Kliubo plenumo konferen­
cija. Valdybos rūpestingai pra­
šo, kad valdybos ir parinkti at­
stovai visi dalyvautų.

. Gegužės 7 d., 7:30, vakare, 
4097 Porter, westsides pažangios 
organizacijos rengia diskusijas 
temoj: “Kodėl Šiemet Detroite 
Neįvyko Gegužinė Demonstraci­
ja.” Diskusijos bus viešos ir vi­
sus kviečia dalyvauti.

Gegužės 7 d., 10 vai. vakare, 
51 Sproat st., Civilių Teisių Fe­
deracijos konferencija. Lietuvių 
atstovai būtinai dalyvaukite, nes 
yra daug svarbių dalykų šiuose 
laikuose iš darbininkų teisių gy­
nimo.

Aidicčiai jau rengiasi duoti 
pikniką gegužės 14 d., Beechnut 
Grove darže.

Spaudos pikniko tikietai jau 
platinami per organizacijos na­
rius. Ant tikietų pažymėta gana 
didelės- dovanos. Tas rodo, kad 
turėsime šaunų pikniką liepos 
23 d. Alvinas.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
' / DARBAI.

Panevėžis—Mieste prasidėjo 
įvairus darbai. Nuo pašto, gele­
žinkelio stoties link vedami po­
žeminiai telefono kabeliai, kur 
dirba dalis klaipėdiškių.

Dalis bedarbių intensyviai dir­
ba prie Taikos alėjos. Artimiau­
siu laiku ir krantinė numatoma 
sutvarkyti iki Plukių gatvės.

Naujai statomam kino teatre 
vyksta dideli baigiamieji darbai, 
įrengiamas galutinai vidus. 
Naująjį kino teatrą atidarys už 
dviejų mėnesių.

BĖG.0 Iš KALĖJIMO.

ĮIšALDLD 188 Kp. 
Darbuotės

Pereito mėnesio kuopos susi­
rinkimas buvo gana skaitlingas 
nariais. Tvarkų vedė draugė Be- 
liunienė.

Po išklausymo protokolo ir 
komisijų raportų, padaryta keli 
atatinkami tarimai. Viskas ėjo 
labai pavyzdingai.

Pramogų komisija atsikreipė 
į susirinkimą, kad išrinktų dar­
bininkus aptarnavimui svečių, 
kurie atsilankys į musų kuopos 
partngimą pamatyti “Baudžia­
vos Nuotakos.” Tuojau apsiėmė 
sekami draugai ir draugės: Ka­
linauskas, Kubilius, Gudelis, Jo- 
kubėnas, Dargienė, Jančauskie- 
nė ir, po lošimo apsiėmė padir­
bėti drg. Jurgelionis. Parengime 
tikimasi turėti nemažai svečių 
kaip iš Eastsidės ir Ilamtramc- 
ko, taip ir iš Westsides.

Susirinkime prie Literatūros 
Draugijos prisirašė nauja narė, 
nesenai iš Lietuvos atvykusi drg. 
O. Millericnė.

—Korespondentas.

Ilgo Laiko Ūkio 
Paskolos

Fountain, Mich.—Balandžio 17 
d. “Vilny” tilpo klausimas apie 
ilgo laiko ūkio paskolas. Maty­
dama, kad neaiškiai buvo atsa­
kyta, parašiau kas man yra ži­
noma apie ūkio paskolas. Manau 
klausėjui bus aiškiau. Rašau iš 
savo patyrimo tame klausime.

Federal Housing Administra­
tion neturi nieko bendro su for­
mų paskoloms. Yra dvi federa- 
lės įstaigos. Viena Federal Bank, 
kuri atmoka privatiškų bankų 
morgičius ir duoda fermeriams 
35 metus laiko imant penktą 
nuošimtį. Kita įstaiga vadinasi 
United Slates Department of 
Agriculture, Farm Security Ad-

ALBANIJOS KARALIUS 
APSIGYVENS TURKIJOJ.

Athenai, Graikija. — Albani­
jos karalius Zog, jo šeima ir na­
riai ministerių kabineto vakar 
išvyko iš Graikijos į Turkiją. 
Tenai jie tariasi pasilikt ilges­
niam laikui, o gal ir pastoviai 
apsigyvens.

Balandžio 13 d., 10 vai., iš Pa­
nevėžio kalėjimo kiemo pabėgo 
kalinys Vairas Alfonsas, kuris 
už vagystes buvo nuteistas 4 m.
sunkiųjų darbų kalėjimu.

Vairas Alfonsas gimęs Ra- 
džionių kaime, Kamajų valse., 
Rokiškio apskr. Prieš suimant 
gyveno Kaune, Aleksote, Vidu- 
kalnių gatvėj 13 Nr.

Panevėžio kalėjime Vairas ne­
senai buvo pradėjęs atlikinėti 
bausmę. Tą pačią dieną pabėgęs 
kalinys mieste stropiai buvo pa- 
jieškomas, tačiau sulaikyti ne­
pavyko.

ministration. Šita įstaiga duoda 
paskolas norintiems farmeriau- 
li; skolina ant gyvulių, mašine­
rijos ir sėklų imant trečią nuo­
šimtį. Duoda pinigus tiesiai tam, 
kuris rengiasi farmeriaut, ir 
duoda paskolą ypalai ar grupei 
dėlei fannų pirkimo. Dėlei vie­
tinių įstaigų kreipkitės į Wa­
shington, D. C. M. L.

DETROITO BIZNIERIAI
IR PROFESIONALAI

PAUL SKOTUS
9619 KERCHEVAL 

(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina Ceverykus 
30 METŲ PATYRIMO

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — Florsheim ir Overglobe Rūšys

5432 West VERNOR Highway

Pirmas Piknikas
Nepamirškite pirmojo Aido 

choro pikniko, kuris bus links­
mas ir šaunus, taip kad jus atsi­
lankę busite daugiau negu pa­
tenkinti. Juk kiekvienam pava­
saris atgaivina energiją, tarsi 
pajaunėjame, o kas yra malo­
niau kaip- žali kvapsnųs medžiai 
ir žolynai, kurie stipriausią pa­
vasario gražumą įrodo.

Visi gerai žinote Beechnut 
Grove daržą, taigi, ten įvyks 
Aido choro piknikas, gegužės 14 
dieną. —A. Urbon.

Telefonas Lafayette 8554

DR.A.A.IVINSKAS
Chiropraktikas

1687 Clark, Detroit, Mich.
Ofiso Valandos: nuo 10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vaL vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS 
SVEIKATOS MOKSLAS

Prašalina ligos priežastis — paskui 
naturališkai jūs atgryžtate i svei­

katą.
CHIROPRAKTIKA

Užtikrina geriausias pasekmes 
kaslink sekančių ligų: 

Appendicitis, Bladder Disorders, 
Bowel Trouble, Bronchitis, Consti­
pation, Gall Disorders, Headaches, 
Heart Trouble, Kidney Disorders, 
Lumbago, Neuralgia, Neuritis, 
Nervousness, Paralysis, Pharyngi­
tis, Pleurisy, Rheumatism, Asthma.

MARTIN’S BAR
6802 W. Warren

Užlaikome geriausią alų, vyną ir 
degtinę. Penktadieniais duodame 

žuvies vakarienę. Greitas, geras ir 
mandagus patarnavimas.

Kviečiam visus lietuvius atsilankyt, 
A. VAIKŠNORAS, Savininkas

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

’ Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetaines)

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR

Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos žu­
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai ir 

jiem maistas. • Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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KO JįJS BĖGOJE?
Velykų antrąją dieną, pava­

kare, ateina pas mane Klaipėdos 
pabėgėlis ... Šiaip taip apsisku­
tęs, rubai suprosyti, bet akys taip 
neramiai bėgioja, veidas nusi­
minęs. Kadangi dabar esu jau 
valdininkas, tai šiaip taip įsten­
giau ant stalo pasidėti kumpelį, 
saldų klecką, dar šį tą ...

—Linksmų Velykų švenčių!— 
sveikina mane klaipėdiškis.

Pasodinu prie stalo, sumušam 
po margutį in šnekamės.

—Tai kaip dabar gyvuoji?
—Sunku aiškiai pasakyti. Iš 

vienų namų į kitus. Žmona su 
vaikais liko Klaipėdoje, o aš at­
bėgau ... Liūdna.

—Tai vis lik gal kokią tarny­
bėlę jau gavai?

—Kur čia, brolau, gausi. Klai­
pėdiečiui iki tarnybos toli, kaip 
iki žvaigždžių ...

—Vis tik vogti neisi? Turės 
šiaip taip padėti.

Ateiviai - Cielius Fa­
šistinėm Kamiolčm

(Tąsa nuo antro puslapio) 

ir tuos kelis aukščiau paliestus 
klausimus, reikalinga nemažai 
vadovaujančių spėkų. Rodos, 
niekad tiek nereikėjo vadovybės 
kaip šiandien. Čia dar nepami­
nėta bedarbių klausimas ir dau­
gelis kilų, kurie reikalauja mu­
sų veikimo.

| —O kas, meldžiamasis, padėsto 
Buvau Geležinkelių valdyboj, 
buvau dar kęliose ministerijose 
ir jokios vilties nematyti. Vienoj 
ministerijoj direktorius manęs 
nepriėmė, bet per savo tarnauto­
ją tarė: “O ko jus bėgote? Rei­
kėjo pasilikti ir kovoti už lietu­
vybę toliau.”

Švenčių nuotaika urnai susi­
jaukė. Keletą žodžių taręs klai­
pėdietis atsipiovė du storus ga­
balus kumpio ir ėmė godžiai val­
gyti- •

Žmoną išlydėjęs į (Jonavą, va­
kar išeinu į miestą. Pažangos rū­
mų kieme sutinku tris klaipėdie­
čius vieną papirosą, kaip kali­
nius, berūkančius.

—Labas, ponas Ripka, ar ne­
galėtum mum nurodyti tar­
nybos?

Atsigryžau į Centrelines vals­
tybinės bibliotekos langus ir nu­
sišypsojau.

—Užeikit pas poną Avižonį, 
gal gausit.

šitą rekomendaciją “iššovęs” 
aš prisiminiau, kad ten apačioj 
sėdi užguiti trys žmones ir dir­
ba lik prie elektros šviesos. Prie 
Pažangos restorano išeinamoji 
užsikemša (taip man pasakojo 
sargas), tai smarvė ir kitoks 
“skystimas” užlieja Centrelines 
bibliotekos patalpas, o jei kada 
iškrenta nuo viršaus gyva žu­
vis, tai krenta tiesiog ant supa­
kuotų knygų ir buhalterio stalo.

—Jau ištisą savaitę einame 
nuo Einošiaus prie Kaipošiaus, o 
jokios vilties tarnybos gauti nė-

“Medis Gyvenimo”. New Yorko pasaulinėj parodoj sta­
toma 60 pėdų statula atvaizdinanti pasakiškojo rojaus 
“Gyvenimo Medį”. Statula pagaminta skulptoriaus Law­
rence T. Stevens. Jai panaudotas gyvas medis vinkšna, 
kuris buvo pasodintas 1781 metais South Windsor, Conn.

Mirė Antanas Milimas
Racine, Wis.—Balandžio 2 d., 

1939 m., švento Lukošiaus ligo­
ninėj mirė Antanas Milimas, su­
laukęs 75 metų amžiaus. Paliko 
tris sūnūs: Antaną, Liudviką ir 
Kazimierą, dvi dukteris ir septy­
nis anūkus. Su žmona Barbora 
buvo persiskyręs ir gyveno vie­
nas per paskutinius septynis 
metus.

Iš Lietuvos paėjo Šilalės para­
pijos, Naivočių kaimo. Į Jung­
tines Valstijas atvyko 1899 me­
lais ir apsigyveno Chicagoje. Už 
melų laiko ir šeimyną atsikvie­
tė. Vėliau gyveno tūlą laiką 
Kensinglone ir Chicago Heights. 
Iš amato buvo dailydė.

Kadangi tuom laiku pana­
šiems amatininkams Racine, 
Wis., buvo daug darbų, tai 1909 
metais persikėlė į šį miestelį ir 
gyveno iki pat mirties.

Skaitlingas būrelis giminių, 
draugų ir pažystamų palydėjo į 
Švento Kazimiero Kapines ir pa­
laidojo su katalikiškom ap­
eigom. •

Velionis Antanas Milimas bu­
vo draugiškas žmogus. Jis my­
lėjo apšvielą ir pažangą. Jis bu­
vo ALDLD 65 kuopos narys be-

įspūdžiai iš Rockfordo
Balandžio 29-tą ir 30 Teko Pra­

leisti Rockforde.

Mums su drauge D. Dijokienc 
pereitos savaitės pabaigoj teko 
būti Rockforde ir dalyvauti Li­
teratūros Draugijos 29 ir 70 
kuopų bendram susirinkime. 
Susirinkimas įvyko balandžio 
29-tą. Susirinkimas buvo įdo­
mus. Nusitarėm su vietiniais 
draugais ir draugėms sekmadie­
nio ryte pavaikščioti po lietuvių

veik nuo susitvėrimo tos kuopos 
iki paskutinių dienų savo gyve­
nimo. Geresniais laikais prigulė­
jo prie vielinės Lietuvių Brolių 
ir Seserų Savišalpos Draugystės, 
bet užėjus ekonominiam kri­
zini, o ir amžium nusemis, ne­
galėjo toliau ištesėti mokesčius 
mokėti ir lapo išbrauktas. Taip­
gi buvo nuolatinis “Vilnies” 
skaitytojas.

Velionis per paskutinius 26 
melus neėjo j bažnyčią nei išpa­
žinties, bet vaikai palaidojo su 
bažnytinėm apeigom.

ALDLD 65 Kp.
Korespondentas.

stabas ir pakalbinti įsirašyti į 
Literatūros Draugiją. Visą rytą 
praleidom rekrutuojant naujus 
narius į draugiją.

Tenka žymėti, kad pasekmės 
buvo geros: gavome 15 nauju 
narių ir dolerį “VilniėšS suva­
žiavimo pasveikinimui. Aukavo 
“Silver Tap” užeigos savininkas 
A. Puidokas, 1609 So. Maine st., 
Rockofrd, III.

Kilus dalykus apie mus dar­
buotę nedėldienį parašys vie­
tiniai draugai. Aš tik noriu .ke­
lis žodžius šiuo tarpu tarti drau­
gams rockfordiečiams. Draugai, 
taip energingai dirbkite ir to­
liau. Aplankykite visus lietuvius, 
prirašykite juos prie apšvielos 
organizacijos, Literatūros Drau­
gijos, tai tada matysite, kad 
Rockfordas žygiuoja pirmyfa.

Taipgi tariu širdingai ačiū "Vi­
siems, su kuriais buvau suėjęs. 
Jūsų širdingumas mums chiea- 
giečiams duoda daug energijos.

Ypatingai ačiū drgg. Bagdo­
nams už vaišes ir drgg. Mika­
lauskams už vaišes ir vakarienę.

S. Juška.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Musų suvažiavimas turės ką 
nors konkrečiu nutarti, kad šilą 
klausimą tinkamai išrišus. Mum 
reikia naujų spėkų ir kartu rei­
kia, kad senieji veikėjai gilintų 
savo marksistinį - leninislinį ži­
nojimą, didintų savo gabumą 
veikti masinėse organizacijose ir 
pačioj Komunistų Partijoj. Mu­
sų veikimo tempas perlėtas su- 
lyg šių dienų reikalavimo.

Šiandien jau nebegalima lai­
ką gaišinti, nes jis yra brangus. 
1940 metų rinkimų kampanija 
bus nulemianti kampanija, ve­
danti prie palaikymo demokra­
tijos arba fašizmo įsivyravimo 
Amerikoj. Jei neveiksime rūpes­
tingiau kaip veikėme paskuti­
niuose rinkimuose, mes galime 
pasijusti, kad Naujoji Dalyba 
pasiliko tik praeities istorija, o 
šalį jau valdo atviri fašistai.
Kokia Turėtų Būti 
Musų Apšvieta.

Musų apšvieta turi būti tokia, 
kuri veda organizacijas prie vei­
kimo politikoj; prie legislalyvio 
Veikimo, kuris yra šių dienų ko­
vos įrankiu prieš reakciją.

Mažiau daktarų prelekcijų 
apie sveikatą, daugiau supažin­
dinimo organizacijas su tais rei­
kalais, kurie šiandien reikalauja 
veikimo.
Moterų Balsai Gali Nusverti 
į Blogąją Pusę.

Šiandien organizuojasi mote­
rų kliubai. Yra i. seniau gyvuo­
jančių moterų organizacijų. Re­
akcinės spėkos deda dideles pas­
tangas pasigauti moterų balsus 
laike rinkinių ir taipgi palaikyti; 
moteris savo pusėj visuose klau­
simuose. Musų užduotis pravesti 
tinkamą apšvielą moterų orga­
nizacijose, kad jas laimėjus de­
mokratijai; kad nepavedus jas 
fašistams. Reikia laimėli mote­
ris už Demokratiją ir Socialų 
Apsaugą. —A. Jonikienė.

ra. N. ministerijos referentas 
piktai mus išprašė, kad jam ne­
trukdytume. “O ko jus bėgote?” 
—šuktelėjo jis piktai,—pasako­
ja man klaipėdiečiai, nesiryž­
dami į tuos požemius kojos 
įkelti.

Vienu Kaušu Sriubos Klaipėdie­
čiai Nebus Sotus.

Tiesa, visuomene daug yra pa­
rodžiusi širdies klaipėdiečių at­
žvilgiu. Vienas kitas, ne tik ke­
letą, bet ir keliolika litų aukojo 
klaipėdiečių reikalams, kai kur 
šaulių būriai parode tikrą lietu­
višką širdį savo nelaimės ištik­
tiems broliams, tačiau nei kaušu 
sriubos, nei vienu kitu litu klai­
pėdiečio pabėgėlio problemos 
mes ncišspręsim. Ypač dar ir del 
to, kad jie nėra kalti pabėgę iš 
Klaipėdos krašto, be cento kiše­
nėje. Jeigu but buvę kitokie pa­
rėdymai, gal but ir klaipėdiečiai 
šiandien nevaikščiotų po visą 
Lietuvą, kaip amžini žydai...

Aukštas, diklas lietuvis, bu­
vęs Klaipėdos šaulių būrio va­
das, kaip nepagydomas ligonis, 
vaikšto po visas įstaigas prašy­
damas, kad kokiu nors budu bu­
tų išgelbėta jo šeima, likusi Klai­
pėdoje.

O ko tamsta bėgai?—sako 
jam raudonveidis aukštas Susi­
siekimo ministerijos valdinin­
kas. '

Klaipėdiečiui perdaug skauda 
širdį. Jis įpykęs, susinervinęs ši­
tam ponui atkerta:

—Aš tikiuos, jeigu bus kada 
blogai, tai tamsia pirmas iš 
Kauno išbėgsi.

Aukštas pareigūnas įsižeidžia 
ir kitiems tarnautojams girdint 
šukteli:

—Prašau iš anos pusės užda­
ryti duris!

Klaipėdietis uždaro ir išeina. 
Jis eina galvą panarinęs, bet 
piktas ir neatlaidus.

i —Tai kokiu budu jūsų klai-

PIRKIT NAUJAUSI

Chryslerar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES
■ - “U WILL LIKE US”
4030 S. Archer Ave., Chicago, 111. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

pėdiečio problemą galima iš­
spręsti?—paklausiu aš jo, suti­
kęs ties Įgulos bažnyčia.

—Labai paprastai, — atkerta t 
jis man.—At musų tėvynėje nė­
ra darbų? Ar maža Lietuvoje 
valdininkų, kurie užima po tris, 
keturias tarnybas?

Klaipėdietis ėmė man aiškinti 
net lai, ko aš dar pats nežinojau. 
Ir jo buvo teisybė.

Aš manau, kad gerbiamie­
siems skaitytojams nereikia per­
daug nuotykių aprašinėti. Kas 
nori suprasti klaipėdiečių sun- 

I kią būklę, tas puikiausiai ją su­
pranta ir žino. Reikia tik vieno 
mažmožio: daugiau broliškumo, 
visi mes esam lietuviai, ir visi 
dar galim tilpti savoje tėvynėje, 
visi dar galime turėti tai ant sta­
lo, ką turėjau aš, vargšas repor­
teris, ir, kai kurių manymu, blo­
gas tarnautojas. Centrelines 
valstybės bibliotekoj dar laisvai 
gali tilpti 3-4 valdininkai, mažy­
čiai miesteliai, kaimai neturi bi­
bliotekų, drąsiai šimtai klaipė­
diečių gali registruoti ir dalinti 
savo tautiečiams knygas. Minis­
terijose perdaug dar yra ponų, 
kurie uždirba po 1,000 ar 2,000 
litų per mėnesį. Privačios įstai­
gos taip jau dalį pelno gali skirti 
tarnautojų skaičiui padidinti. 
Bene viską išskaičiuosi. O jei ši­
to nepadarysime, jei iš Klaipė­
dos pasišalinusiems duosime tik 
po kaušą sriubos ... bus blogai, 

(brangus mano tautiečiai, čia ne- 
I surašinėja statistikos, bet duo­
du tik bendrą vaizdų nuotrupą 
ir labai but man malonu, kad 
žmonės, nuo kurių tatai priklau­
so, vieną kitą sakinį įsidėmėtų. 

| . J. Ripka.

(“L. ž.”)

PINIGAI Į MALŪNĄ.

Šiauliai__ Klaipėdos nelėkus
ir kilus musų visuomenėje ne­
rimui, kai kurie piliečiai uoliai 
ėmė rinkti sidabrines monetas, 

į Kai kas, sako, mokėjęs net po 
12 litų už sidabrinį dešimtlilį. 
Matyt, nerimą pergyveno ir tu­
la ūkininkė N., kuri, susikrapš- 
ėiusi 120 litų sidabriniais penk- 
ličiais ir dešim(ličiais, paslėpė 
juos svirne rugių maiše. Visa 
nelaimė, kad vyras vieną tur­
gadienį sugalvojo nuvežti rugius 
į malūną ir sumalti miltų. Neži­
nodamas nieko apie paslėptus 
pinigus, jis atidavė maišą rugių 
į malūną, kur tik girnose lepa- 
aiškėjo, kad malami į miltus ... 
pinigai. Sunku įsivaizduoti, ko­
kią paniką pergyveno žmona, 
sužinojusi savo paslėptų pinigų 
likimą.

“JAUNIMO^ VAKARAS
Raciniečių didelis vakaras. Pro­

gramą pildys chicagiečiai. At­
vyksta Beliajaus šokėjai; 
kanklininkas Šimkus; daini­
ninkai. Kalbės “Jaunimo” re­
daktorius Poška.

Racine, Wis. — Gegužės 14 d., 
sekmadienį, Racine lietuviai tu­
rės didelį ir šiame mieste pirmu 
kartu tokio įdomumo vakarą. 
Tai bus lietuviškas vakaras. Jį 
rengia Racine lietuviškasis jau­
nimas—laikraščio “Jaunimas”! 
skaitytojai-rėmėjai susidėję su [ 
“Geležinio Vilko” kliubu. Prog­
ramą pildys iš Chicagos, tiesiog 
iš “Jaunimo” štabo atvyksianti 
didelė talento grupė. Bus išviso 
suvirš 20 dalyvių.

Beliajaus Grupė šoks.
šiame vakare raciniečiai turės , 

progos pamatyti ir pasigėrėti 
Amerikoj pagarsėjusia Vytauto 
Beliajaus šokėjų grupe. Į Raci- 
nę ji atvyks beveik tiesiog iš 
Washinglono, kame dabartiniu 
metu ji dalyvauja visos Ameri­
kos liaudies šokių festivale ir 
kur sulyg pranešimų ji turi di­
džiausią pasisekimą. Beliajaus 
grupė susideda iš 12 pačių ge­
riausių Chicagos lietuvių šokė­
jų ir jie specializuojasi lietuvių 
tautinių šokių pildyme.

Kanklininkas Šimkus
Kitas malonumas racinicčiam Į 

bus—Kazys Šimkus, vienintelis I 
lietuvis kanklininkas Chicagoje. | 
Šimkus atsiveš su savim savo 
brangias kankles ir savo lietu­
viškąsias dainas, kurias racinie­
čiai ilgai, ilgai atsimins.

Radio Dainininkai

Atvykstančius dainininkus 
sunku ir išvardinti, nes jų bus 
ne vienas, bet daug—visi aukš­
tai iškilę, Chicagos lietuvių ra­
dio programuose išgarsėję.

“Jaunimo” Red. Paskaita
Vakaran atvyks ir pats “Jau­

nimo” redaktorius Juozas Poš­
ka. Tai vienas iš jaunosios kar­
tos plačiausiai pasižymėjusių, 
gabiausių žurnalistų. Poška, de­
šimtį melų mokinęsis Lietuvoj, 
laikys paskaitą apie paskutinius 
Lietuvos įvykius. Raciniečiai, 
reikia manyti, gegužės 11 d. su- 
susirinks skaitlingai ir chicagic- 
čius maloniai priims. Vakaras 
įvyks Dreamland salėj. įžanga Į 
25 centai. —Racinietis.

Jei jum patinka “Vilnis”,' 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti? ,

‘Vilnies’ Šėrininkų Suvažiavimas

IR BANKIETAS
SEKMADIENĮ, GEGUŽES (MAY) 7 ”, 10 VAL.RYTO
Lietuv. Auditorijoj 3133 S. I Inlstcil

šis “Vilnies” šėri­
ninkų suvažiavimas 
bus svarbus ir tuo- 
mi, kad 1910 metais 
sukanka musų dien­
raščiui 20-ti metai. 
Dabar bus laikas 
šis klausimas kal­
bėli, padaryt planai, 
kad “Vilnis” su pro­
ga sukaktuvių bu­
tų didesnė, stipres­
nė, kad ji rastųsi 
kiekvieno lietuvio 
namuose.

Visi šėrininkai, 
visi vilniečiai, daly­
vaukite suvažiavi­
me. Labai svarbu.

HAWAIIAN GITARŲ TRIO (J. KENSTAVIČIAUS)

BANKIETAS IR PROGRAMA
SUVAŽIAVIMĄ BAIGUS PRASIDĖS PROGRAMAS 1 V AL. VAKARE

L. K. M. Mišrus Choras, vadovystėj J. Kenstavičiaus; L.Mažeika, žymus akordinistas; 
Hawaiian Gitarų Trio, Kenstavičiaus; Chester Kvietinskas rodys “mūvės” pereito 
“Vilnies” šėrininkų suvažiavimo; L. D. Aido Choras, Vadovystėj J. Kenstavičiaus.

L. K. M. Choras.
Įžanga išanksto 75 centai, prie durų 85 centai; koncertui ir šokiams tik 35 centai. 

ŠOKIAMS GRIEŠ M. BATUČIO ORKESTRĄ.

Įsigykite tikielus dabar del bankieto. Galite gauti pas vilniečius visose kolonijose. Užsisakyda 
mi tikielus dabar, pagelbėsite gaspadinėm pri-rengti bankietą tinkamiau.

VISI ŠĖRININKAI DALYVAUKITE!
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Gegužės 4, 1939

Iš stoties WBBM, 
kaip 10:45 ši vaka­
rą bus girdima kalba 
Mr. Rooseveltienės, 
prezidento žmonos. 
Ji kalbės temoj: 
“Piorteer Youth of 
America Anniver­
sary.” •

POPIET

12:00—WAAF. The Sympnonic Hour. 
WBBM. The Goldbergs.
WCFL.- Piano Recital.

12:15—WMAQ. Radio News.
WCFL. News Flashes.

12:30—WLS. “Butter and Egg.” 
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report.
WCFL. Man on the Street. 

1:15—WLS. Voice of the Farm. 
1:30—WIND. Safety Council.

WBBM. Your Family & Mine. 
; WGN. Jane Anerson, piano. 

l:4®-ir-WJJD. Board of Education.
WBBM. Kitty Keene, Inc. 

2:00-i-WIND. Current News.
WLS. School Time.
WBBM. Editor’s Daughter. 
WJJD. Two of a Kind. 
WCFL. Music Apprec. Hour. 

2:15—WBBM. Meet the Missus.
WLS. Homemaker’s Hour. 

2:30—WCBD. Musical Matinee.
WJJD. Music and Banter.
WLS. News.
WBBM. Flanagrams.
WCFL. Light Opera Gems. 

2:45—WCBD. Met. State Civic Coun.
WAAF. News, Weather.
WGN. Leadoff Man.

2:55—WBBM-WGN-WCFL Baseball 
3:00—WMAQ. Backstage Wife.

WENR. Sunbrite Smile 
WSBC. Polish Hour. 

3:30—WGES. Americans All. 
WENR. Rhythm Auction. 

4:00—WMAQ. Midstream.
WAAF. Mythical Ballroom.

1 WGES. World Reports. 
4:15f—WENR. Woody Herman Orch.

i WHFC. News.
/ WMAQ. Concert Miniature. 

4:46—WMAQ. Johnston, baritone.
• 4- >WBBM. Tenth Inning. . , 
5:0(J—WCBD. FederaIHoūširig.‘"'~* 

WENR. Winslow of the Navy. 
WIND. Press News.
WCFL. Piano Recital.
WBBM. Chicago Hour. 
WMAQ. Student Opinion. 
WAAF. Ted Smith, tenor. 

5:15—WGN. Jane Anderson, piano. 
. WCBD. World News.
WBBM. “Howie Wing”. 

5:30—WCBD. Piano Moods.
WAAF. News Report.
WGN. Metropolitan Strings. 
WENR. Swingtime Serenade. 
WBBM. Manhattan Mother. 
WCFL. Maude Mueller, songs. 
WJJD. Musical Motorist.

. 5:45—WCBD. Studio Program. 
WBBM. News.
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

6:00—WCFL. News Flashes.
WBBM. Sports Review.
WMAQ. En. Bolognini’s Orch.
WCBD. Skrudland Trio.
WAAF. Sport Shorts. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces.
WGES. European Ballroom. 

6:15—WGN. News.
WMAQ. Vocal Varieties. 
WAAF. Riot in Rhythm. 
WGES. Congratulations. 
WENR. Mr. Keen; drama. 
WCFL. Music for Men.
WBBM. Hollywood Discover. 

6:30—WCFL. Tower Tunes.
WAAF. Bandstand.
WBBM. Joe E. Brown.
WHFC. Dinner Dance.
WGES. Polish Radio Family.

6:45—WCFL. Sports Review.
WLS. News.
WMAQ. Stuff Smith’s Orch.
WENR. News Report.

11:00—WMAQ. Rudy Vallee.
WAAF. Evening Concert. 
WLS. News.
WIND. “Today’s Ball Game.” 
WBBM. Kate Smith Show. 
WENR. Know Your School.

Koncertas Užbaigimui ’ 
Žiemos Sezono

Waukegan, Ill. — Gegužės 
(May) 7 d. Liuosybės Choras 
duos vieną iš puikiausių koncer­
tų. Tai bus užbaigimui žiemos 
parengimų.

Liuosybės Choras turi su­
kvietęs gabiausias dailės spėkas. 
Dalyvaus Lyros Choras vadovy­
bėje D. .ludcn ir Chicagos Mo­
terų Trio: K. Abekienė, O. Doč- 
kienė ir 1). Judcn. Tai pirmu 
kartu bus girdimas taip Atve­
jantis Moterų Trio waukeganie- 
čianis. Jos savais švelniais balse­
liais linksmina netiktai Chica­
gos publika, bet ir visos apielin- 
kės kolonijų.

Bus ir daugiau dailės spėkų iš 
Chicagos, bet kolkas vardų ne­
teko sužinoti.

Liuosybės Choras turi ir savo 
meno spėkų. Jaunuolių kvarte­
tas dainuos naujas dainas. Olga 
Bitvinskaitė dainuos solo. Bus 
grupe klesiškų šokikų ir dau­
gelis įvairių pamargininių.

Atsilankę viską patirsite ir 
busite pilnai patenkinti, o kurie 
busite namuose, lai gailėsitės, 
nes vasaros metu tokių paren­
gimų negalima turėti.

Tikielus galite gauti pas vi­
sus choristus. Įžangos tikietai 
tik 35 centai.

Programas prasidės 6:30 va­
landą vakare, Liuosybės Svetai­
nėj ant Aštuntos Gatvės. Visi ir 
visos bukime Liuosybės Choro 
rengiamam koncerte, šokiams 
grajis broliai Vaišnorai.

' Choristas.

stovai, pramonės, prekybos iri 
amatų ruhių, darbo rūmų ir vyr. 
Klaipėdos pabėgėliams šelpti ko­
miteto atstovai.

Posėdyje nutarta paraginti vi­
sus pramonininkus, kad jie pa­
bėgusiems iš Klaipėdos krašto 
pramonės darbininkams suteik­
tų darbo. Tikimąsi, Jcad pramo­
nininkai supras esamą sunkią 
Klaipėdos darbininkų būklę ir Į 
paraginimą visi atsilieps.

Pabėgusių iš Klaipėdos krašto 
žemės ūkio darbininkų pareika­
lavimas iš musų sodžiaus yra 
didelis. Klaipėdiečiams žemės 
ūkio darbininkams bus pasiūly­
ta važiuoti į sodžius. Bus sten­
giamus!, kad jiems kelionė butų 
nemokama. Juos nemokamai į 
sodžius, kaip numatoma, išve­
žios Savivaldybių direktorialas.

DARBININKAI STEIGS KO­
OPERATYVĄ.

Mažeikiai.—Prieš tris, metus 
grupė darbininkų norėjo įsteigti 
“Žemaitijos darbininkų stotin­
gą”, kurios tikslas buvo kultū­
riniai ekonomiškas. Dabar no­
rima įsteigti darbininkų koope­
ratyvą.

Klaipėdiečiai Darbi­
ninkai ir Darbas

šiomis dienomis Klaipėdos pa­
bėgėliams šelpti vyr. komiteto 
narių delegacija lankėsi pas vi­
daus reikalų minister] brig. gen. 
Skučą ir tarėsi pasitraukusių iš 

J Klaipėdos krašto darbu aprūpi­
nimo klausimais. Be to, buvo iš­
keltas reikalas, kad vidaus rei­
kalų ministerija nuo savęs pa- 

i skirtų atstovų ir tuo pagyvintų 
Klaipėdos pabėgėlių aprūpinimą 
darbu.

Tokiais atstovais vidaus reika­
lų ministeris paskyrė inspekto­
rių Kasakaitj ir rcf. Mockų.

Balandžio I I įvyko pirmas po­
sėdis, kuriame dalyvavo minėti 
vidaus reikalų ministerijos at-

WIND. Jan Garber’s Orch. 
10:30—WCFL. “The Life Program”.

WBBM. Man on the Street.
WHFC- Symphonic Hour. 

10:45—WBBM. Kalba Mrs. Roosevelt. 
11:30—WCFL. Hessberger’s Orch.

WIND. Current News.
WGN. Bob Crosby’s Orch.
WHFC. Dance Music.

11:45—WIND. Jimmy Green’s Orch.
WCFL. News Flashes.
WBBM. Ch. Baum’s Orch. 

12:00—WIND. The Nite Watch.
WGN. Sterling Young’s Orch. 
WENR. Music Box.
WHFC. Bill Bennett, organ.

WCFL. Funs A-Poppin’. 
7:15—WGN. Say It With Music.

WJJD. Sons of the Pioneers. 
WCFL. Stars of Tomorrow.

7:30—WGES. Polish Hour. 
WCFL. Nautical Tunes. 
WLS. Know Your School. 
WCBD. Concert Music.

8:00—WGN. Schnickelfritz Band. 
WBBBM. Maj. Bowes Am. Hr. 
WHFC. Polish Hour.
WMAQ. Good News of 1939. 
WCFL. Motor Highlights. 
WSBC. Čekoslovakų Progr.

8:15—WIND. Parade of Business. 
WENR. Ennio Bolognini, Orch. 
WGN. Steele from London.

8:30—WGN. News.
WENR. Amer. Town Meeting 

• 8:45—WIND. Jimmy Green’s Orch. 
WGN. Russian Concert Orch.

'• WCFL. Frantz and Fritz.
9:00—WMAQ. Bing Crosby.

WBBM. “Tune Up Time.” 
WCFL. Weather, News.

9:30—WSBC. Ukranian Program. 
WCFL. Make Believe Dance. 
WENR. Concert Salon.

9:45—WIND. Current News. 
WBBM. News.

10:00—WENR. News.
WIND. Civ. Theatre Program. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy.

10:15—WGN. Dick Jurgen’s Orch. 
WMAQ. News.
WBBM. Pliiier and Earle Orch.

Svarbus Susirinkimas
21-mo Wardo demokratų kliu- 

bo niėnesinis susirinkimas įvyks 
penktadienį, gegužės 5 d., 8 vai. 
vakare, Gerčiaus svetainėj, 2244 
West 23rd Place.

Visi nariai privalote būti susi­
rinkime, nes turėsime išrinkti 
darbininkus musų parengimui, 
kuris įvyks gegužės 13 d., taipgi 
turim keletą kitokių svarbių rei­
kalų. Atsiveskite naujų narių.

—Valdyba.

Majoras Remia Koalicini 
Teisėjų Sąrašą

Demokratų Cook apskričio 
susirinkime Morrison viešbuty] 
majoras Kelly pasisakė už vieną 
teisėjų sąrašą. Sąrašas reikėtų, 
sakė majoras, sudaryti vienas, 
koalicinis.

Birželio 5 d. bus renkami 26 
teišėjai. Demokratai ir republi- 
kohai siūlo statyti savo kandida­
tus. Eina derybos, kad išstatyti 
koalicinį teisėjų sąrašą—išstaty­
ti 26 kandidatus ir visus išrink-

Sako, kad ir kiti demokratai 
palaiko majoro pasiūlymą,

Išsigimėlis

Samuel Hryciuk, 19 melų vai­
kėzas, prisipažino, kad jis papil­
dęs dvi žmogžudystes ir apie 50 
moterų išgvaltavojęs.

Samuel Hrycilik’o byla yra 
teisėjo G. F. Rush rankose. Val­
stija siūlo bylą perkratinėti, nes 
prieš kaltininką randasi dau­
giau įrodymų.

Jaunimiečių Kultū­
ros Ratelio 
Vakarėlis

Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelis sukasi margai labai grei­
tai. Jaunimiečiai neturi daug pa­
rengimų. Kliubo nariai visur da­
lyvauja, tai kviečiame plačią v’ 
suomenę, kad ji dalyvautų ir 
musų parengime, gelių vakarė­
lyje, šį šeštadienį, gegužės 6 d., 
7:30 vai. vakare. Parengimas 
įvyks Mildos svetainėje, 3112 S. 
Halsted St.

Ratelio choras patieks daug 
gražių, žavėjančių dainų. Musų 
mokytoja Daralėlė Judcn yra 
paruošus labai gražių dainų. Te­
ko girdėti chorą praktikuojan­
tis. Stačiai nekurtos dainos ža­
vi besiklausant.

Teko nugirsti Bronę Laucylę 
su jos švelniu balseliu. Kažin ką 
ji ten liūliavo. Girdėsime ir ją 
dainuojant.

Bus gera muzika šokiams, bus 
užkandžių ir gėrimo.

Svečius priimsime iškilmingai 
ir jų krutinės papuošime kve­
piančiomis gėlėmis. Tai bus pa­
skutinis šį sezoną Ratelio paren­
gimas svetainėje.

Mano supratimu, Jaunimo Ra­
telis ir jo choras yra užsitarna­
vęs visuomenės paramos. Cho­
ras susitvėrė pereitą rudenį ir 
labai rimtai dirba. Jaunimiečiai 
neatsisakė nė nuo vieno pakvie­
timo padėti kitoms organizaci­
joms, todėl prašome jus, kad šį 
šeštadienį padėtumei Rateliui 
atsilankydami į vakarėlį.

Tenka pasakyti apie Ratelį, 
kad jis gyvuoja pavyzdingai. Te­
ko būti pereitą mėnesį susirin­
kime. Atsilankė skaitlingas jau­
nimo būrys į Hollywood svetai­
nę ir rimtai svarstė įvairius 
klausimus. Keletas naujų narių 
įstojo į Ratelį. Įstojo VincutS 
Railytė, smagi mergužėlė, nese­
nai atkeliavusi iš Lietuvos.

Tenka pasakyti, kad Chicago- 
je nėra smagesnės organizaci­
jos del jaunimo, kaip Lietuvių 
Jaunimo Kultūros Ratelis. Todėl

Liberty Grove 
Atidarymas
John Pilkis šį sekmadienį, ge­

gužės 7 d., iškilmingai atida­
rys Liberty Grove.

Jail buvo “Vilnyje” rašyta 
apie Liberty Grove, kad iš buvu­
sios Dambrausko farmos išbū­
davote gražus ir didelis pikni­
kam daržas. Nuvažiavęs daržą 
apžiūrėti, tuoj pamačiau, kad 
per visą žiemą buvo darbuota­
si perbudavojimui pastatų ir iš­
taisymui palies daržo. Buvus šo­
kiam salė dvigubai padidinta, 
pastatytas naujas baras ir išdi­
dinta senas baras. Ten dabar bus 
užkandžiam viela.

Baras moderniškai įrengtas. 
Vandens nuolaidos sudėta, taip, 
kad jokio šlapiiino aplinkui ne­
bus.

Be to, prisodinta daug naujų 
medžių. Automobiliam pasista­
tyti prirengta didelė ir patogi 
vieta.

Taigi, Liberty GrOve yra pa­
rankus ir didelis daržas del di­
desnių ir mažesnių organizaci­
jų vasaros parengimų.

Daržo savininkas John Pilkis 
sako, kad dar yra neišranduotų 
subatų ir sekmadienių į vasa­
ros pabaigą. Taigi, norinti pa- 
renduoti daržą, kreipkitės prie 
jo savininko: John Pilkis, 4915 
W. st., Cicero, III. Arba te­
lefonu pašaukite: Cicero 3564.

Sekmadienį įvyks Liberty 
Grove Grand Opening. Bus gera 
muzika, gėrimų ir užkandžių; 
įžanga dykai. —M. B.

TROKAS UŽMUŠĖ MOTERĮ

Teisėjo Oscar F. Nelson dar­
bininkas, vairuodamas trbką, 
užmušė moterį. Teisėjas turi 
farmą lies Round Lake, Ilk, ten 
ir įvyko nelaimė. Moters pavar­
dė, Mary Lally, 77 metų amž.

kviečiame jaunimą prie Ratelio 
priklausyti.

Kviečiame publiką iniisU pa­
rengime šį šeštadienį dalyvauti.

—A. Vaižgela.

CICERO ŽINIOS
Rengiamės Prie “Vilnies“ šėri- 

ninkų suvažiavimo.

“Vilnies” šėrininkų suvažiavi­
mas yra svarbus metinis įvykis. 
Atmename, daug metų atgal tu­
rėjome savaitraštį. Dar kiek pir­
miau visai neturėjome darbi­
ninkiško (laikraščio Chicagoj. 
Taigi, ar streikuose, ar bile ko­
voje už gerbūvį, neturėjome to­
kio gero įrankio, kaip turime 
šiandien “Vilnį”.

“Vilnis” išaugo į didelę jėgą. 
Tas buvo galima padaryti tik dė­
ka pasišventusių darbuotojų 
darbštumui, nuoširdumui rėmė­
jų ir simpalikų.

Taigi, įvertindami “Vilnies” 
šėrininkų suvažiavimo svarbą, 
visi turime prisidėti su finansine 
parama, visi turime dalyvauti 
suvažiavime ir po suvažiavimo 
bankiete.

Lyginai kelios musų organiza­
cijos paskyrė iš iždo pinigų pa­
sveikinimui. Taipgi ir pavieniai 
aukavo. Dabar per paskutines 
kelias likusias dienas turime bū­
tinai sukelti daug paramos.

Taigi, dar kartą primenu, da­
lyvaukite suvažiavime ir. ban­
kiete.

•—“Vilnies” Busteris.

Du Darbininkai Apdegė

Mathew Oskowski ir Ray­
mond Ambros, dirbanti prie 
srutų nuolaidų, apdegė. Apdegė 
kilus ekspliozijai.

Abu darbininkai dirbo prie 
\VPA darbo, 41sl ir South Park­
way.

Numirė
Antradienio ryte numirė Pe­

tras Grišius, 3443 So. Union avė. 
Jis numirė North Chicago ligo­
ninėj.

Juozas Puniška, 3443 SU. 
Union avė., numirė antradienį 
ŠV. Kryžiaus ligoninėj. Jis numi­
rė po operacijos.

IVIETOS PRANEŠIMAI!
LIETUVIŲ KEISTUČIO KLIUBO 

mėnesinis susirinkimas įvyks gegu­
žės (May) 7 d., Hollywood svetainėje, 
2417 W. 43rd St„ 12 vai. dieną. Ma­
lonėkite atsilankyti. (4-5-6-)

Helen Chapas, Rast.

Roselando Lietuvių Kultūros Drau­
gijos mėnesinis susirinkimas įvyks 
ketvirtadienį, gegužės 4 d., 7:30 vai. 
vakaro. Lietuvių Darbininkų Svetai­
nėj, 10413 So. Michigan Ave. Nariai- 
narės, meldžiu priduot naujus adre­
sus, jei kas persikėlėt į naują vietą. 
(3-4) S. Dills, Raštininkas. ‘

Areštuoja Automobilistus

Bėgyje paskutinių kelių dienų 
areštavo per 700 automobilistų, 
kurie neturi valstijos, miesto bei 
vairavimo laisnių.

I Pranešimai Iš Kitur I

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL. 
F. SAKALAUSKIENĖ

DETROIT, MICH.
Detroito Rašėjų Ratelis rengia pa-' 

silinksminimo vakarą su progama ir 
šokiais šeštadienį, gegužės 6 d., 7 vai. 
vakaro, Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter St. Programą išpildys Det­
roito Aido Choras su naujom gra­
žiom dainom. Todėl kviečiame visus 
Detroito ir apielinkės lietuvius daly­
vauti. Šiame parengime dalyvauda­
mi prisidėsite prie pagerinimo Detro­
ito žinių skyrių “Vilnyje” ir “Lais­
vėj”. įžanga 25c. (3-4-5)

Valdyba.

DETROIT, MICH.
LDS 21-mos kp. mėnesinis susirin­

kimas įvyks sekmadienį, gegužės 
(May) 7 d., 1 vai. po pietų, Draugi­
jų Svetainėje, 4097 Porter St. Ma­
lonėkite visi ir visos ateiti laiku ir 
užsimokėti narines duokles. Nelau­
kite, kad užsitęstų po kelis mėnesius, 
kuomet galima kas mėnesį apsimokė­
ti. Tuomet jums ir organizacijai bus 
geriau. (3-4-5)

Sekr. P. 2.

Phone: CANal 9560 Vonias visada galima imti.

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNĖ
ANT KETURIOLIKTOS GATVĖS

908-910 W. 14th Street, Chicago, Illinois
Pertaisvla modchnškai. Visi parankumai įvesta.

MASAŽAS—CHIROPODIST
Atdara dieną ir naktį—Moterim trečiadieniais (Wednesday).

SPECIALI! ŠI4 SAVAITEIŠPARDAVIMAS
FynšAg, Moterišką ir Vaikam Dra­

bužiu, Pasipuošimai ir Darbui. 

--------- --------------------

Moteriškų suknelių ir mergaitėms blouses; pakelukų, baltų 
ir kitokių spalvų. Vyram marškinių, kelinių, kaklaraiščių 
ir tt. Visus kviečiame atsilankyti į musų krautuvę ir persi- 

. tikrinti musų kainomis, o mes užtikriname
TEISINGĄ PATARNAVIMĄ.

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
J. PIKELIS, Sav.

3344 S. Halsted Street, Chicago, Illinois

n 
ILLINOIS

MDIANA I0WA
WISCONSIN MICHIGAN

KAS VAKARĄ KLAUSYKIME K4S VAKARĄ

SALTIMIERO LIETUVIŠKŲ RADIO PROGRAMŲ ŠALTIMIERO
Nuo 7:00 Valandos

Kas Vakarą 
1480 K

5000 WATTS
1480 Kilocycles

ILLINOIS - INDIANA - WISCONSIN - IOWA - MICHIGAN

HAMTRAMCK, MICH.
T .T .n 188 kp. susirinkimas įvyks 

penktadienį, gegužės 5 d., 7:30 vai. 
, vakaro, 3014 Yemans. Visi nariai 
malonėkit būti laiku, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarti. Atsiveskit ir 
naujų narių. (2-3-4)

A. V. Sekr.

Siunčiame Gėles Telpamu j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, 111.—Yards 7308-9

| LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos ir Ciceras Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse I
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Peiks i
1410 S. 49th Ct., Cicero % 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue Kį 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips i
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS f

3354 S. Halsted SL p
TEL. YARDS 1419 IĮ

g I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS i

4348 S. California Avė.

TEL. LAFAYETTE 3572

5
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NEDELIOJ "VILNIES" METINIS 
ŠĖRININKŲ SUVAŽIAVIMAS

Bridgeporto Komu­
nistų Lavinimosi 
Susirinkimas

šiandien, gegužės 4 d., 8 vai.

Chicagos Lenkai Minės
Respublikos Konstitu­
cijos Sukaktuves

Vakare Bus Iškilmingas Bankietas 
Ir Gražus Programas

SUBATOJ NUO 10 VAL. RYTO ĮVYKS VIDURY AK ARINIŲ 
VALSTIJŲ LIET. KOMUNISTŲ KONFERENCIJA

S Į SEKMADIENĮ, gegužės 7 dieną, įvyks Lietuvių Darbininkų 
Spaudos Kooperalyvės Bendrovės (“Vilnies”) šėrininkų 
suvažiavimas. Jis įvyks Chicagos Lietuvių Auditorijoj. 

Pradžia 10 valandą ryto. Visi Kooperalyvės Bendrovės šėrinin- 
kai, visi organizacijų atstovai širdingai prašomi susirinkti laiku,

šis suvažiavimas bus istori-' 
nis ir svarbesnis už pereitus, nes 
jame nusitarsime kaip paminė­
ti “Vilnies” 20 metų jubiliejų.

Visada i “Vilnies” suvažiavi­
mus atvyksta šėrininkai iš Det­
roito, Clevelando, Grand Ra­
pids, Springfieldo, Kenoshos, 
Rockfordo ir tt. Bus ir šiemet šė­
rininkų ir organizacijų atstovų 
iš tolimų kolonijų.

Turėsime viešnią iš San Fran­
cisco. Drg. Ksevera Karosienė 
čia atvyksta unijos reikalais ir 
žadėjo suvažiavime dalyvauti.

Pernai šėrininkų suvažiavime 
pasveiki ni mais, prenumera to­
rn is ir bilų užsimokėjimais su­
plaukė $1,500 del dienraščio. 
Šiemet aukų kiek mažiau aplai- 
kyta iki šiol raštinėj. Primenam 
visiem geriem vilniečiam, kad 
paskutinėm dienom aktualiau 
susirupintumet dienraščiu.

Čia reikia dar priminti, kad 
tuojau po suvažiavimo, bus 
trumpas bet gražus ir Įspūdingas 
muzikalis programas. Progra­
mas prirengtas labai rūpestin­
gai ir patenkins kiekvieną. Apart 
dainų ir muzikos, jaunuolis 
Česteris Kvietinskas parodys 
mūvės iš pereito “Vilnies” suva­
žiavimo.

Bankietas

Apie 7:30 valandą vakare, 
Įvyks iškilmingas ir puošnus 
bankietas. Bankiete bus svečių 
Įdomus ir trumpi sveikinimai. 
Didžiojoj svetainėj bus šokiai 
prie M. Batučio orkestros. šo­
kiam įžanga tik 35 centai.

Bankietan Įžanga 75 centai

Pastatys Platformą 
Skerdynes Aukų 
Paminėjimui

Aldermanas Rowan Įnešė 
miesto tarybon rezoliuciją, ji 
vienbalsiai praėjo, kad miestas 
ne tik duoda leidimą paminėji­
mui 10 darbininkų nužudytų 
Memorial Day prie Republic 
Steel dirbtuvės 1937 metais, bet 
ir pastatys kalbėtojams plat­
formą.

Paminėjimą rengia Plieno 
Darbininkų Unijos South Cbica­
gos skyriai. Jis Įvyks gegužės 
28 dieną, 2 vai. po pietų, prie 
Burley avė. ir 115th st., South 
Chicago j e.

Toj apielinkej, gegužęs 28 d., 
lyginai keliom gatvėm važiuotė 
bus sulaikyta. Žmones su maši­
nom ir pėsčius Įleis į paminėji­
mą.

Aldermanas Rowan yra 10-to 
wardo, iš South Chicagos. Jo iš­
rinkimui daug prisidėjo plieno 
darbininkų unija. Miestas, tarsi 
atsimokėdamas už darbininkam 
padarytą baisią nuoskaudą lai­
ke streiko 1937 metais, labai 
simpatingai atsineša prie ren­
giamo paminėjimo ir, kaip sa­
kiau, net platforma iškilmių kal­
bėtojams pastatys.

—Unijistas.

Adamowskio Žvaigždė 
Leidžiasi

vakare, “Vilnies” svetainėje, 
įvyks Bridgeporto 11-to wardo 
lietuvių komunistų kuopos su­
sirinkimas. Susirinkimas prasi­
dės skelbiamu laiku ir pirmoj 
vieloj bus įvedamoji kalba ir 
paskui diskusijos Sovietų Są­
jungos Komunistų Partijos Is­
torijos klausimu.

Visi nariai raginami pasiskai­
tyti Sovietų Sąjungos Komunis­
tų Partijos Istorijos antrą dalį 
ir prisirengti diskusijose daly­
vauti. —Komitetas.

Graborių Nušovė, Du 
Policistas Pašovė

Nakčia iš antradienio į trečia­
dienį, 20 miliutų prieš uždary­
mą taverno po adresu 4623 N. 
Western avė., atėjo du plėšikai. 
Taverne buvo graborius Alexan­
der Ferguson, policistas Ewin 
McIntire ir policistas Philip Kel­
ly. Jie sako tarėsi apie rytojaus 
golfo lošimą.

Plėšikai užkomandavo rankas 
pakelti. Policistai, buvę civilėsc 
drapanose, jie traukėsi prie sie­
nos. Vienas policistų staiga pa­
leido šūvį į plėšiką. Bet tas greit 
atsišaudė. Plėšikai graborių nu­
šovė ant vielos, o abu policistų, 
vieną į galvą, o kitą į vidurius, 
pavojingai sužeidė. Plėšikai pa- 
bčgo.

Automobilių 
Nelaimėje Žuvo 
J. Vasiliauskas

Juozas Vasiliauskas, 50 metų 
amžiaus, gimęs Lietuvoj, Paba- 
rikų kaime, Raseinių apskrityje, 
žuvo automobilių nelaimėje.

Velionis priklausė prie Wor­
kers Alliance 66 skyriaus. Jis 
buvo ant šalpos, aišku, žmogus 
neturėjo turto.

Todėl S. Straukas ir skyriaus 
raštininkas Shenka rūpinasi, 
kad Vasiliauską žmoniškai pa­
laidoti. Skyriaus pirmininkas S.

išanksto perkant tikietą ir 85 
centai prie durų. ~

Reikia pažymėti, kad į musų 
broliško dienraščio “Laisvės” 
šėrininkų suvažiavimo bankie- 
tus suplaukia po 800 svečių. Vi­
si vilniečiai turėtume pasirūpint, 
kad sekmadienį “Vilnies” ban­
kiete butų labai daug svečių.

—Vilnietis.

International Har­
vester Co. Šėrininkai

Ant gražiai blizgančios popie- 
ros International Harvester Co. 
atspausdino raportą už 10 pas­
kutinių metų. Jis įdomus. Ne 
tik darbininkams raportas įdo­
mus jog žinotų, kodėl jų algos 
žemos, bet įdomus ir ferme­
riam, jog matytų, kodėl žemės 
ūkio mašinos taip brangios.

Už 1938 metus 31,000 šėrų sa­
vininkam išmokėjo $14,000,- 
000 dividentų. Raporte atiden­
giama, kad 38 nuoš. šėrų turi 
devyni asmenys ir per tris metus 
jiem išmokėjo $17,000,000 di­
videntų. Per 10 metų Internatio­
nal Harvester Co. savo šėrinin- 
kams išmokėjo' $140,000,000 di­
videntų.

Net 1932-33 metais, kai kom­
panija neturėjo pelno, tačiaus 
buvo geras rezervas ir šėrininkai 
gavo dividentų.

Daugins Rezervuotų 
Miškų Plotą

Benjamin Adamowskis, ame- ■ 
rikonas lenkas, valstijos legis- 1 
laturos narys per ilgus metus : 
buvo . demokratų partijos lydė- ! 
ris ir didžiumos lyderis legisla­
tures atstovų bute. Jaių sekėsi 1 
būti vadu, kol jis palaikė pa­
žangius bilius, kol ėjo su nauja- 
dalybininkais.

Paskutiniais metais Ada- : 
mowskis susidėjo su Courtney 
ir pradėjo biauriai atakuoti nia- 

Įjorą Kelly ir kitus naujos daly­
bos šalininkus. Žmogus apsvai- ■ 
go savo ambicijon ir atsimušė 
kakta Į sieną.

Užvakar Morrison viešbutyje 
įvyko legislatures narių demo­
kratų, naujos dalybos šalininkų, 
kokusas ir ten buvo svarstyta 
Adamowskio pasiėlgimai.

Jis visoj eilėj sprendžiamų 
klausimų susidėjo su reakcinin­
kais, su repulilikonais. Ada­
mowskis išstojo prieš Chicagos 
parkų bilių. Už bilių balsavo 
121, o prieš lik 4. Adamowskis 
atakavo ir auditoriaus E. J. Ber- 
rett bilių, kuris perėjo 120 bal­
sų prieš 2.

Atmosfera prieš Adamowskj 
susidarė nepakenčiama. Užva­
kar kokuse buvo nominuotas le­
gislatures atstovų bute būti di­
džiumos vadu James P. Boyle.

Rašant šiuos žodžius, dar ga­
lutinai neišspręsta Benjamin 
Adamowskio politinis likimas, 
tačiau galima numatomai sa­
kyti, kad jo politinės karjeros

I žvaigždė leidžiasi. Politikas.

Straukas kviečia visus kuo gali 
prisidėti ir dalyvauti palaidoji­
me automobilių nelaimėj žuvu­
sio žmogaus.

Velionio kūnas pašarvotas Le- 
chavičiaus koplyčioj, 44 E. 
108th st. Telefonas Pullman 
1270.

Laidotuvės numatoma įvyks 
sukatoj, gegužės 6-tą, po pietų.

J. Shenko.

Gegužės 3 d., 1939 melais, su­
kako 118 melai nuo priėmimo 
Lenkijos konstitucijos. Tai bu­
vo didelis Įvykis lenkų tautiniam 
ir valstybiniam gyvenime.

Tačiaus po keliolikos melų 
Rusijos Katrė Didžioji, pamynė 
Lenkijos nepriklausomybę po 
kojų, sutrempė ir jos konstitu­
ciją paskelbtą gegužės 3 d., 1791 
metais.

šiandien ant Lenkijos nepri­
klausomybės kėsinasi Hitleris su 
rudmarškinių gaujom. Varšu­
vos valdžia pareiškė, kad ji ne­
užleis nė pėdos savo žemės.

Chicagos lenkai, kurių čia yra 
apie 500,000, rengiasi Lenkijos 
konstitucijos paminėjimo iškil­
mėms. Jos Įvyks gegužės 7 d., 
popiet,' Humboldt Parke. Numa­
toma, kad dalyvaus apie 200,- 
000 lenkų ir jų simpatikų 148 
metų konstitucijos sukaktuvių 
paminėjime. Lenkijos konstitu­
cijos paskelbimas 1791 melais 
ėjo su tuo laiku Francijoj besi­
vystančiais didžiosios revoliuci­
jos Įvykiais ir su įvykiais Ame­
rikoje.

Sekmad. lenkų konstitucijos 
paminėjimo iškilmės bus kartu 
ir protestas prieš Hitlerio pasi- 
inojimus ant Lenkijos.

Toj masinėj lenkiško svieto 
sueigoj kalbės majoras Kelly, 
Jan Roinaskiewicz, Lenkų Na- 
cionalio Susivienijimo prezi­
dentas, Frank X. Swietlik, rek­
torius Marquette Universiteto iš 
Milwaukee, konsulas Dr. Wac- 
lav Gawronski ir kili.

Sigmund WIodarczyk, stak- 
jardų darbininkų CIO unijos 
veikėjas pareiškė, kad pavojus 
Lenkijos vyriausybei privalo su­
cementuoti visus lenkus ir jų 
draugus vieningam veikimui, 
kad atmušti fašistinių agresorių 
pasimoj imtis. —Rep.

•a
Teisėjas Gutknecht 
Džiaugiasi 
Pasisekimu

Wieboldt Trakų 
Vairuotojai Sugryžo 
Dirbti.
Streiką sutaikė majoras Kelly 

suvesdamas abi puses į dery­
bas.

74 trekų vairuotojų Wie­
boldt krautuvių ėjęs streikas 
nuo balandžio 6 dienos, pasi­
baigė. Abi pusės pasirašė doku­
mentą, kad streikas baigiama ir 
paliekama ginčijamus , klausi­
mus išspręsti arbilracijos komi­
sijai iš trijų ir su atstovais nuo 
Tymsterių unijos ir nuo kom­
panijos.

Arbilracijos komisija suside­
da iš Elmer A. Slovens, federa- 
lio teisėjo Otto Kerner ir advo­
kato D. D. Carinei!.

BRIGHTON PK. ŽINIOS
APIPLĖŠIMAI

Kelios dienos atgal buvo trys 
apiplėšimai Brighton Parke. Jau 
buvo “Vilnyje” žymėta, kad 
lietuvių restoraną, prie 47th ir 
Western avė. plėšikai užpuolė ir 
pareikalavo atiduoti pinigus. 
Gavę kiek pinigų, pabėgo.

Tą pačią dieną užpuolė ant 
gasolino stoties, 46lh ir Wes­
tern avė. ir pareikalavo atiduoti 
pinigus. Atėmę pinigus, prasiša­
lino.

Balandžio 29 d. vakare apiplė­
šė taverną ant Western avė.

Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS J 
KASDIENA

4442 S. Western Avenue
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards 3146

MARQUETTE INN
Teko užeiti pas John Miknis į 

taverną, Marquette Inn, 2651 W. 
59th st. Jis sakė, kad biznis eina 
gerai. Sakė, J. Miknis turėsiąs 
vištienos vakarienę ketvirtadie­
nio vakare. Visus kviečia užeiti.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Strėet
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Artistai Piešėjai 
Dedasi prie C. L O.

United American Artists ar­
tistai piešėjai nutarė prisidėti 
prie CIO unijų centro. Jie ikišiol 
priklausė prie Amerikos Darbo 
Federacijos.

Artistai piešėjai labai pasipik­
tino Chicagos Federacijos pre­
zidentu John Fitzpatrick, kuris 
begėdingai palaiko Hearsto lai­
kraščių streiko laužymo poli-

Cook apskrityje yra 33,690 ak­
rų rezervuotų miškų plotas. Tie 
miškai priklauso apskričiui; jie 
valdžios prižiūrimi ir užlaikomi 
del apielinkės gražinimo ir vi­
suomenės gero.

♦Apskričio taryba nutarė, kad 
padidinti rezervuotų miškų plo­
tą iki 40,000 akrų.

Miškų taryba autorizavo iš­
leisti $23,000,000 bonų del miš­
kų priežiūros ir praplatinimo.

Orlaivių Tyrinėjimo 
Laboratorija

L.D.S. Redwing 
Kuopos Mitingas 
Ir Prelekcija

LDS 211 kp. Redwings, laikys 
susirinkimą ketvirtadienį, gegu­
žės 4 d., 8 vai. vakare, Holly­
wood svetainėje, 2417 W. 43rd 
street.

Po kuopos reikalų atlikimo, 
kalbės Dr. Mizock apie sveikatą 
ir rodys judi sveikatos srityje. 
Visi jaunuoliai kviečiami susi­
rinkime dalyvauti. —Magdutė.

Smagi vieta del visų. Turi viso­
kių gėriuių. Tad nepamirškite 
gegužės 4 dienos. —J. P.

RAKANDAI
Vienatinė proga gyvenime. 6 kam­

barių rakandai tuoj aus turi būt išpar­
duoti. Svečiu, Valgomojo ir Mieg- 
ruimio setai. Studio sofa, firankos, 
lempos, kaurai 10x14—9x12 $12.00. 
Nepaprastos kėdės labai pigiai. 
Drexel 4206 (4-5-6)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Lietuvai Gelbėti 
Fondas

GERIAUSIA PROGA 
LIETUVIUI

Šio nedarbo laiku gali užsidirbti 
nuo $75.00 ir daugiau. Kodėl nesi­
naudoti tą proga? Kas turite automo­
bilių ar troką paimkite duoną išvežio­
ti ir užsidirbsite gražų gyvenimą. 
Kreipkitės tuojaus, 7 vai. vakare.

REAL RYE BREAD BAKERY
2910 West 40th St., Chicago, Ill.

Phone Lafayette 6927 
Savininkas John Balnis 

(27-29-4-6)

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro, 046!

Sekančio trečiadienio vaka­
re, gegužės 10 dieną, Lietuvos 
konsulate rengiama L. G. Fondo 
naudai žaislų pramoga. Smar­
kiai del to darbuojasi sekamos 
ponios: Sylvia Brenzienė, V. 
Mackevičienė, Ona Kirienė, A. 
Rakštienė, S. Balzekas, C. P. 
Kai, Alice Stevens ir kelios ki­
tos. Joms daug gelbsti p. J. 
Daužvardienė, kuri bus vakaro 
šeimininkė ir svečius nuoširdžiai 
vaišins.

Norintieji dalyvauti galite 
kreiptis prie bile kurios rengėjų.

L. G. Fondo Komitetas.

REAL ESTATE

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

2 flatų mūrinis namas, su pečiaus 
šiluma. 2 karų garadžius. Pardavi­
mui arba apsikeitimui. 2537 Cortez 
Street (4-5-6-11-12-13)

Pajieškojimas
NORIU GAUTI DARBĄ

Esu dirbęs per kelis metus taver- 
nuose už bartenderj, tad ir vėl mylė­
čiau dirbti už bartenderj arba porterį. 
Kam reikalingas darbininkas, atsi­
šaukite.

W. ZAKSUS
3221 S. Lowe Ave., Chicago, Ill. 
(3-4-S-6) Phone Calumet 7068

Tik sugryžo iš prakalbų marš­
ruto municipalis teisėjas John 
Gutknecht, Amerikos Advokatų 
Gildijos prezidentas. Jis pilnai 
patenkintas pavykusiu marš­
rutu.

Teisėjas sako, kad Advokatų 
Gildija yra sveikas liberališkas 
kūnas kovai prieš reakciją ir tt.

Teisėjas sako, kad jis kalbėjęs 
ir New Jersey valstijoj, kur tos 
valstijos vienam mieste, Jersey 
City, yra majoru Frank Hague. 
Jis apgailestavo, kad laisvoj 
Amerikoj randasi tokių Hitlerio 
agentų, kaip tas majoras.

Tebestreikuoja 500 Hearsto 
laikraščių darbininkų. Artistai 
piešėjai nuo streiko pradžios vi­
saip padėjo strėikuojantiem Lai­
kraštininkų Gildijos nariams. 
Jie parašė Filzpatrick’ui laišką, 
kad metą jo organizaciją pasi­
piktinę begėdingu elgesiu.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

I&RidVejr

Prezidentą Rooseveltą ragina 
įsteigti penkias orlaivių tyrinė­
jimo laboratorijas.

Pulkininkas Charles A. Lind­
bergh, kuris dabar yra valdžios 
patarėju prie karinio orlaivyno, 
rekomenduoja vieną tokių labo­
ratorijų Įsteigti netoli Chicagos.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedystės 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)

MOKSLO LAIKAS:
Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 

nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Ill.

4148 Archer Avenue 
Chicago, Ill.

Patyręs Laikrodininkas

13 METĮJ SUKAKTUVIŲ PROGA
Pilnas pasirinkimas deimantų, 
laikrodėlių ir kitokių auksinių 
daiktų. Parduosiu labai nupi­
ginta kaina. Taipgi galite pirkti 
lengvais išmokėjimais.

P. NOVER. — PHONE LAFAYETTE 3847

Buick
. Pontiac

AGENTŪRA
Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 

Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas 
Telefonas Victory 1696

Biznio Progos
BIZNIUI ĮRANKIAI

5 gorčių Mills ice creamo šaldytu­
vas. 60 gorčių sukietinimui ir su­
spaudimui* indas. Vartotas 18 mėne­
sių. Nustojom lyzo. M. Channing 
Hampshire, Ill. Phone 39J. (4)

20 kambarių . rooming hauzė turi 
būt parduota iš priežasties ligos. 
19 W. Grand Avenue. Phone Dele- 
ware 3460. (4-5)

Ofiso TA VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107 i

DR. BERTASH
756 West 35th Street "‘x“

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

AUTO TRUCKS FOR SALE 
AUTO IR TROKAI PARDAVIMUI

Parduodame pigiai Plymouth 1938, 
4-rių durų touring sedan, su heateriu, 
defrosteriu ir radio; mažai važinėtas, 
atrodo kaip naujas.

CENTRAL AUTO SALES
3207 S: Halsted St.

Klauskite: Carl Wainora 
Telefonas: Victory 1717

JUODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pn- 
statom. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.- 
6100 S~ State Street, Chicago, BĮ.

Tel. Wentworth 7942 
CHARLES GAVCUS 

(III-23—V-23)

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co

3216 So. Halsted St.
Teh Victory 4965

FRANK MICKUS 
Siuvėjas 
4146 Archer Avenue 

Chicago, III.

Naujus rubus siuva, valo, pra­
šina, taiso. Taipgi yra drabu­
žių vyrams pasipuošimui: 
marškinių, kelinių, kakla- 
raikščių ir tt. Viską galite 

pirkti nebrangiai.
Phone Lafayette 9832.

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

I dentistaT~~!
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoi pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtines 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS

SAVININKAI

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 9570
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